

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Accedido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.00 oro.
	6 id.....	\$11.00 "
	3 id.....	\$ 6.00 "

L. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata
	6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA DE HOY

Madrid, Julio 10.

LA CUESTION RELIGIOSA

En algunas capitales de provincia se han celebrado ayer reuniones públicas apoyando la política del Gobierno en lo que se refiere a la cuestión religiosa.

Al realizarse con el mismo objeto una manifestación en Granada, surgió una colisión entre católicos y anticatólicos, resultando heridos y contusos varios de los contendientes.

La policía tuvo necesidad de intervenir en la refriega, disolviendo los grupos a viva fuerza.

A CONFERENCIAR

Llamados por el Gobierno para conferenciar sobre asuntos relacionados con sus respectivos cargos, han llegado a Madrid el Capitán General de Cataluña y el Gobernador Civil de Barcelona.

PEREZ CABALLERO

Un periódico de París publica un telegrama de esta Corte, asegurando que el ex-Ministro de Estado, don Juan Pérez Caballero, será nombrado Embajador de España en París, cuando cese en ese alto cargo el señor León y Castillo.

REGATAS INTERNACIONALES

Comunicación de San Sebastián que en las regatas internacionales celebradas allí ayer, obtuvo el premio el balmador de quince metros "Hispania," propiedad del Rey, que patronaba el propio Don Alfonso.

CAMPAÑA ODIOSA

El Mundo está empeñado, desde hace algún tiempo, en una campaña que consiente ó inconscientemente es anti-cubana; campaña demoleadora y disolvente, que amenaza el crédito y el prestigio de Cuba.

Un día y otro fulmina El Mundo todos los rayos de su cólera contra el canje del Arsenal por Villanueva, y en sus retenciones, en sus diatribas, en sus presunciones, envuelve ó pretende envolver, de un modo más ó menos encubierto, de un modo más ó menos franco, á los que patrocinan y defienden, por útil y ventajosa, la ya célebre permuta. Y contándose entre esos defensores y patrocinadores el Ejecutivo, que la ha propuesto, y el Senado, que la ha aprobado, es claro que las salpicaduras del fango que á izquierda y derecha viene arrojando El Mundo, tienen que alcanzar, y alcanzan, á esas altísimas representaciones del poder público. Y esto no puede pasar sin protesta, porque los que de tal manera proceden, sin justificación y sin motivo, están haciendo el "caldo gordo" á los enemigos de Cuba, á los que constantemente, aquí y fuera de aquí, conspiran contra la nacionalidad cubana.

En defensa del canje, en demostración de su utilidad, de que no es ni puede ser un "mal negocio," se han publicado artículos documentados, se han ofrecido argumentos sólidos, pruebas y testimonios incontrovertibles. Nosotros mismos hemos probado con cifras, con cálculos ciertos, con razones positivas, que no había tal "negocio" ó que se trata de un buen negocio para el país; que no se procedía de mala fe y que por todos conceptos era ventajoso para el Estado y para la ca-

pital de la República el cambio de los terrenos del Arsenal por los de Villanueva. ¿Y qué se ha contestado á esto? ¿Qué argumentos han expuesto El Mundo y sus secuaces á nuestros argumentos? ¡Han hecho acaso otra cosa que fantasear! ¿Por qué si proceden de buena fe, si es el patriotismo lo que les aconseja y estimula, no discuten con la serenidad y la reflexión, con que nosotros lo hacemos, oponiendo sus cálculos á nuestros cálculos, sus cifras á nuestras cifras? ¿Cómo es que á nuestra corrección se responde con intemperancias, y es la retención calumniosa el principal, por no decir el único instrumento que se esgrime!

Los enemigos del canje han ido demasiado lejos en su oposición desenfrenada. Tan lejos han ido, que se precisan una rectificación concluyente ó una ratificación absoluta, con pruebas, de cuantas acusaciones llevan formuladas. Hay cosas que no deben expresarse ambiguamente, con eufemismos, sobre todo si esas "cosas" afectan al prestigio de una nación, á la moralidad de sus hombres públicos, al crédito de su Gobierno. Y en esta campaña sangrienta, irreconciliable, tenaz, contra el proyecto del canje, se han expuesto juicios y se han aventurado cargos de tal índole que se impone su comprobación y su esclarecimiento.

Creemos que ha llegado la hora de que se proceda por el Gobierno con energía, de que se deslinden los campos, de que todos nos miremos con franqueza. Creemos que no es posible continuar por más tiempo en esta situación ambigua, de suspicacias, de recelos. El Gobierno tiene á su alcance medios legítimos, perfectamente legales, para acabar de una vez con este estado de cosas, que es una vergüenza para la República.

Campañas como la de El Mundo, tesis como la que ese periódico sostiene, son perjudiciales, disolventes, jacobinas; con ellas se bañan en agua de rosas los enemigos de la República. Y nuestra tesis, que el colega contradice hoy mismo, al disculpar—ya que á justificarla no se atreve—la conducta antijacobina de los conservadores en este punto, es la tesis gubernamental, la tesis genuinamente conservadora, la tesis cubana.

Consiste esa tesis nuestra, como lo dijimos ya el sábado, en que el asunto debe discutirse, tiene que discutirse en la Cámara y resolverse en la Cámara, sin apelar al recurso—ni hábil, ni franco, ni lícito, ni conservador—del retraimiento.

González Lanuza podrá tener y tiene, como particular, un interés encontrado al canje de Villanueva; influido ó no por ese interés particular, podrá creer sinceramente que el interés público le aconseja oponerse al canje; y podrá ejercer su influencia de "leader" político para intentar y conseguir que sus amigos, sus correligionarios, conviertan el asunto en cuestión de partido y se opongan al proyecto. Pero lo que no puede el representante, el "leader," el conservador, el maestro de ciencia jurídica, el hombre representativo González Lanuza, es ausentarse de la Cámara cuando la operación va á discutirse; porque esa conducta es anticonservadora y revolucionaria. Y si se tiene en cuenta que se han hecho insinuaciones de falta de pulcritud por parte del Ejecutivo, por parte del Senado y por parte de la mayoría de la Cámara al aprobar el canje, este retraimiento de la minoría "conservadora" no sólo es jacobino y revolucionario, sino además, desde el punto de vista del patriotismo, anti-cubano, y desde el punto de vista

de las relaciones sociales, anticorrecto.

Nosotros nos expresamos con esta viveza, porque hemos defendido y defendemos el canje, y no estamos dispuestos á consentir que lleguen á mancharnos las salpicaduras de lodo que se arrojan contra los que han pactado la operación, ó la han aprobado, ó la han defendido. Entre los últimos nos contamos nosotros, y desde el primer día declaramos que veíamos el asunto bajo dos aspectos: el del interés general, que á nuestro entender quedaba bien servido, y el del interés particular "nuestro," como propietarios de un edificio próximo á Villanueva.

El señor González Lanuza, y los que además del señor González Lanuza tienen intereses opuestos á los del canje, han conseguido que toda una minoría parlamentaria se muestre conforme con su punto de vista y conviertan el asunto en cuestión política. En su derecho estaban y están al trabajar por ese resultado; pero, lo repetimos, para lo que no tienen derecho, para lo que no están autorizados ni legal ni moralmente, es para apelar al retraimiento. Legalmente, porque rige una disposición que obliga á todo representante y senador á asistir á las sesiones de buen grado, so pena de ser "conducido" á ella *manu militari*; y moralmente, porque no se acusa de prevaricación y de cohecho á un gobierno, á un partido y á un régimen, para apelar á la fuga cuando llega el momento de partir el campo y luchar á cara descubierta aduciendo datos y razones, fijando actitudes y señalando responsabilidades.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

BATURRILLO

Ahí está el error.

Un "Juan de los palotes" no teniendo en qué trabajar el otro día, púsose á leer la Constitución cubana; y al llegar á mitad de su lectura, echóse á meditar; tomó luego la pluma, y escribió entre otros cosas:

"Hay en nuestra Carta fundamental un precepto, que es la base del régimen político nuestro: "la soberanía reside en el pueblo, y de él emanan todos los poderes."

De suerte es que si la situación no es buena; si padecemos un régimen de personalismos, el pueblo cubano tiene la culpa porque no renueva sus mandatarios, escogiendo otros mejores al emitir sus votos en las urnas.

Si se equivoco, y los elegidos resultaron ineptos é inmorales, lógico es que los poderes otorgados tendrán valor en tanto que ellos cumplan el mandato recibido; pues se falta á él, la autorización queda rescindida y esta rescisión obtiene sanción legal cuando un nuevo plebiscito ofrece la ocasión de pronunciarla.

Siendo senadores y representantes apoderados del pueblo, con instrucciones determinadas, la ratificación ó anulación del poder corresponde al poderdante. Y nunca más oportuna ocasión de hacer ver al pueblo este su derecho, que ahora en que se acerca un período electoral, en que abogados sin pleitos, médicos sin enfermos y personalismos más ó menos audaces, ávidos de los cuatrocientos duros, se moverán en todos sentidos en busca de sufragios.

Podría hacerse una buena campaña, para arrancar de los ojos del pueblo la venda que los cubre, recordándole que en él residen los poderes, que él es el amo, el responsable y el perjudicado con una mala administración."

Y concluye "el de los palotes" excitándose á emprender la cruzada.

DR. E. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA NARIZ Y OÍDOS Consultas de 1 á 3. Consultado 114, 1921. JI. 1



JAVOL Lo mejor para el cabello. Depósito: Droguería de Sarrá. C 1348. M2

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE. OBISPO 103. 7483 13-2

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos y su gazpacho fresco á todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. Prado 102. C 2008 20-5 JI.

DOLORES EN EL PECHO

MINARD Dolor de Garganta Pulmonía. De venta en la Farmacia del Dr. Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Habana.

¿QUIEN DUDA?

QUE CON LOS GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS, SEDERIA, PERFUMERIA Y TRAJES PARA NINOS DE "LA GLORIETA CUBANA"

Nadie puede competir por la baratura de sus precios y la calidad de sus artículos; y para que se convenzan de la verdad, fijense en nuestra extensa lista de precios:

DEPARTAMENTO DE ROPA

- Warandol hilo, doble ancho, de color, á. 15 cts. vara.
- Warandol hilo, bordado, á. 40 cts. vara.
- Warandol hilo, bordado, blanco y color, á. 50 cts. vara.
- Warandol hilo, bordado, blanco, á. 75 cts. vara.
- Muselina de Cristal, metro de ancho, de color, á. 15 cts. vara.
- Muselina de cristal, 2 varas de ancho, á. 20 cts. vara.
- Madapolán francés, extra, á. 8 cts. vara.
- Medias para caballeros, ganga, á. 25 cts. par.
- Medias para señoras, muy finas, de \$2.00, se venden, á. 99 cts. par.
- Montecarlo tafetán, pura fantasía, á. \$7.50 uno.
- Saldamos 6,000 camisones bordados, á. 89 cts. uno.
- Tafetalina Veritas, todos colores, á. 25 cts. vara.
- Tafetán superior, blanco y color. 65 cts. vara.
- Crea hilo puro, número 1,000, á. \$1.60 pieza.
- Crea hilo puro, con 30 varas, número 2,000, á. \$4.60 pieza.
- Tela gran novedad, pura fantasía, á. 25 cts. vara.
- Toallas felpa, ganga, á. 30 cts. una.
- Chales seda, todos colores, á. 80 cts. uno.

DEPARTAMENTO DE PERFUMERIA

- Polvos Mi Amor, á. 35 cts. caja.
- Polvos de Leche Opoponax y Flores de Tokio, á. 27 cts. caja.
- Polvos Aurea, Pompeya y Trefle, á. 69 cts. caja.
- Polvos Java, legítimos, á. 22 cts. caja.
- Jabón Hiel de Vaca, tres pastillas, á. 75 cts. caja.
- Jabón de Leche, tres pastillas, á. 90 cts. caja.
- Jabón Castilla, legítimo, tres pastillas, á. 25 cts. caja.
- Jabón Roger, surtido en olores, á. 59 cts. caja.
- Loción Moika Houbigant, á. 75 cts. pomo.
- Loción Royal Houbigant, á. \$1.50 pomo.
- Loción Ideal Houbigant, á. \$1.74 pomo.
- Loción Mi Amor, á. \$1.05 pomo.
- Loción Pompeya, Trefle y Flor Amy, á. 55 cts. pomo.
- Colonia Guerlain, 1/2 litro, legítimo, á. 74 cts. pomo.
- Colonia Guerlain, 1/4 litro, á. \$1.25 pomo.
- Esencia Trefle, Pompeya y Flor Amy, á. 90 cts. pomo.

CONFECIONES PARA NIÑOS

- Trajes forma marinera, de color, á. 98 cts. uno.
- Trajes forma marinera, blancos, á. \$1.00 uno.
- Trajes forma rusa, de color, á. 99 cts. uno.
- Trajes forma rusa, blancos, á. \$1.00 uno.
- Trajes forma rusa, de color, á. \$1.50 uno.
- Trajes forma marinera, de color, á. \$1.25 uno.
- Trajes forma marinera, blancos, á. \$1.50 uno.
- Trajes forma rusa, blancos, á. \$2.50 uno.
- Camisetas para niños, á. \$3.25 uno.
- Camisetas para niños, á. \$1.00 una.
- Cuellos para niños, á. 20 cts. uno.
- Puños para niños, á. 25 cts. par.
- Chalinas para niños, á. 20 cts. una.
- Camisetas para niños, á. 40 cts. una.
- Tirantes para niños, á. 29 cts. una.
- Gorras para niños, de verano, lavables, á. 29 cts. una.
- Calcetines para niños, calados, en colores, á. 13 cts. par.

NOTA: Además de los trajes que detallamos tenemos infinidad de modelos, tanto en colores como en blancos, todos en corte francés y de los cuales remitimos catálogos gratis á quienes nos lo pidan. Pidan por el anuncio, pues de todo hay, nada se acaba, como les pasa á muchos colegas que anuncian muy barato y luego dicen: "¡Se acabó!"

LA GLORIETA CUBANA San Rafael número 31-Tejidos, Sederia, Perfumeria y Confecciones--Heros y Compañía
Teléfono 1763 y Automático 43,964
Unico Depósito en la Habana de la Legítima Cascarilla de Huevo

Pero, precisamente, ahí está el error: en investir de todos los derechos de soberanía a un pueblo que no está capacitado para ello, porque la inmensa mayoría de sus miembros ni tiene la costumbre de ser libre, ni se ha formado criterio medio exacto de los deberes del ciudadano y de las buenas formas del gobierno.

He opinado siempre, contra los que sostienen que nuestros males reconozcan por causa única la mala fe de los elementos directores, que el mal está, entre otras fuentes, en la inconsciencia y mala educación de los interesados poderdantes. Los elegidos han de reflejar fotográficamente el sentir de los electores, ó estos les retiren el poder. No hace mucho, mi provincia excluyó de su candidatura á Bustamante, honor de la intelectualidad cubana porque—decían sus ex-amigos—tenía poco á Vuelta Abajo, y cuando venía, al volver á la capital sacudía de la suela de sus zapatos el polvo piñareño. En realidad, porque Bustamante no repartía destinos, ni pedía indultos, ni iba á la Alta Cámara á defender subastas sino á discutir puntos de derecho público. Y un poco más atrás, Camagüey no se honró confiriendo su representación á Varona, gloria de nuestro pequeño mundo científico, porque no quiso afiliarse á determinado grupo local.

Es abajo donde residen la inseguridad, las pasiones, los apetitos, la inconsistencia de afectos y el olvido de generosos ideales. Los apoderados no tienen más remedio que ceñirse al interés de la gran masa, de la masa del sufragio universal, en que son los menos los previsores y los patriotas. Y si su ductilidad es vergonzosa, no puede decirse que traicionan el mandato, sino que son fieles al gusto y al deseo de sus comitentes.

Aquí la lotería, por ejemplo. Resistió á la corriente el honrado Estrada Palma. Muchas de las desafecciones que le hundieron, tuvieron su génesis en la obstinación del viejo contra represiones del vicio y despilfarros de la hacienda. Y ahí los gallos, por ejemplo.

Los que querían construir y explorar vallas, apremiaban. Los que pensaban ser colectores de billetes, y billetes, y empleados de la Renta, labotaban sin cesar. Quienes prometieran votar por el restablecimiento de gallos y lotería, fueran liberales ó conservadores, serían electos. Y en la escandalosa aprobación de ambas regresiones, conservadores y liberales votaron de acuerdo con los amos de vallas y los futuros electores, que á su vez eran mandatarios intermedios de los jugadores de todo el país.

Aquí la escandalosa pornografía. Una ley del Congreso habría acabado de raíz con esa infame prostitución de las costumbres, con esa odiosa explotación de los excesos genésicos. Pero el legislador se encuentra con que de todo teatrillo provinciano es dueño un concejal, conduce un alcaide ó empresario un caciquillo, que son apodetados locales de los electores. Y se tropieza con el portero, el acomodador, el policía interior, el pianista, que son otros tantos miembros del pueblo soberano, cuando no otros tantos mates consecuidores de votos por amenaza ó soborno. Y ahí las contratas de obras públicas, en que se ha robado miserablemente el oro de Cuba. Desde el ingeniero hasta el peon no son partes de ese pueblo en cuyas manos residen los organismos del Estado.

Ese es el error; la soberanía debe residir en el pueblo, cuando este está capacitado por su educación para saber ejercerla. Democracia debe ser gobierno para el pueblo, por los más ímprobos y probos del pueblo. Pero cuando el sufragio no tiene restricciones, ni exige prueba alguna de capacidad, ni el que lo ejerce, si la gran masa cae en preparación para el bien, la

obra no puede resultar sino defectuosa y contraproducente.

Y es en donde han cobrado fuerza mis convicciones conservadoras. O éramos una colonia mal gobernada, explotada, prostituida, como decían los revolucionarios, en cuyo caso debía redimirse, ó éramos una sociedad consciente, libre, razonadora, segura de su valer, en cuyo caso, pues nos conformábamos con la autonomía, no debieron imponernos la guerra y obligarnos á la ruina y el sacrificio.

¿Era lo segundo? La abrumadora mayoría del país no quería separarse de España? Pues no debieron sujetarnos por la fuerza al criterio de la minoría.

¿Era lo primero? Pues los viejos, los errores, la mala educación colonial nos mantenían en un nivel inferior al del ciudadano consciente, y no sabríamos hacer uso de la libertad y los derechos cívicos, en tanto no se nos diese otra educación y se nos inculcaran otros sentimientos. Luego, la soberanía no debía residir en la mayoría de analfabetos y libertos. Luego, era holgado el traje de la democracia, y precisa una preparación de las turbas recién liberadas.

No hace dos años, un amigo mío estuvo indicado para legislador por ciertos elementos influyentes de su provincia. No obstante la independencia de su carácter y su obsesión de probidad y desinterés, aquellos hombres pensaron que era acto justo y de conveniencia regional, elegirle. Y llegó la consulta á una ó dos asambleas. Y la turba rugió. Las ideas del hombre y su propia conducta personal, no encajaban en las aspiraciones del soberano. Había otros candidatos que, si no tenían cultura, ofrecían destinos; que si carecían de moralidad, pagaban convidadas y alternaban con cretinos. Y el poder no se otorgó, porque el frustrado mandatario ni se asociaría de los detritus locales, ni se prestaría á bajezas y chanchullos.

Y así, con rarísimas excepciones, obra la voluntad colectiva y piensa respecto de las funciones de gobierno la soberana hueste del sufragio.

El mal estuvo en la Constituyente; el precepto constitucional que invoca "el de los palotes" es el principal obstáculo á una cuerda rectificación.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

MUY BIEN

Las damas, cuando toman el aguardiente puro de uva rivera, se sienten muy bien, porque no les mortifican los penosos dolores periódicos propios de su sexo. Lo que es la mayor felicidad.

LA COMPAÑÍA DE GAS

La Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, de acuerdo con las estipulaciones que el Alcalde y el Ayuntamiento establecieron en la prórroga aprobada, por quince años, del contrato de alumbrado público, estipulaciones que la empresa aceptó, ha comprado, según informes que nos han sido facilitados, lo siguiente: De los señores "R. D. Wood & Co." de Filadelfia, un gasómetro con capacidad de 42,000 metros cúbicos. De "The Babcock & Wilcox C." de Londres, dos calderas con capacidad de 6,000 pies de superficie calórica cada una.

De "The General Electric Company" de New York, una turbina de vapor sistema "Curtiss," con su tablero, condensador y demás accesorios, que puede generar corriente eléctrica para setenta mil luces de diez y seis bujías cada una.

De los "Altos Hornos y Fundición de Pont-au-Mousson," Francia, tubería de hierro fundido en cantidad

suficiente para alimentar al Vedado de gas directamente por medio de cañería maestra que arranque de la fábrica de gas en Rincón de Melones y termine en el centro del Vedado.

De la misma casa antes mencionada, cañería de hierro fundido en cantidad necesaria para establecer servicio directo de gas entre la fábrica en Rincón de Melones y la parte antigua de la ciudad por otro lugar que no sea la Calzada de Concha, á fin de que la Habana esté servida por dos cañerías de alimentación, separadas una de otra, en previsión de cualquier interrupción que pudiera ocurrir, para que la ciudad no se quede en ningún caso sin alumbrado.

De "The Tropical Engineering Company," edificio de hierro para ampliación del que ocupa la planta eléctrica de Tallapiedra.

De "The Weber Chimney Company," de Chicago, una torre ó chimenea de cemento armado, la primera que se instala en Cuba y que se asemejará á la que en la Exposición de Bruselas ha sido instalada recientemente. Estas chimeneas están extendiéndose en muchos lugares de los Estados Unidos y fueron las únicas que en San Francisco de California quedaron en pie cuando el terremoto. Se nos asegura que la compañía cuenta con elementos sobrados para hacer frente á esas importantes instalaciones y otras que irá dando á conocer, sin perjudicar con ello el dividendo á las acciones.

Y, por último, la administración de la Compañía, se ha dirigido á los principales centros de América y Europa pidiendo modelos de faroles y focos de gas, que serán sometidos á la aprobación del Alcalde y del Ayuntamiento, para cambiar el actual alumbrado público de gas por el moderno incandescente, según fué consignado en la prórroga aprobada, por 15 años, del contrato de alumbrado público á que nos hemos referido.

Por un peso

6 retratos imperiales ó 6 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino. Colominas y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

CORREO DE ESPAÑA

JUNIO

Homenaje al señor Burell

La fiesta de confraternidad, organizada por los periodistas que tienen representación parlamentaria en honor del señor Burell por su nombramiento de Ministro de Instrucción Pública, se celebró el 21 en Lhardy, presidiéndola el Jefe del Gobierno, señor Canalejas.

El Presidente del Consejo tuvo á su derecha al Ministro de Instrucción Pública, y á su izquierda á don Miguel Moya.

Asistieron al banquete los señores Mellado, Gasset, (don Rafael,) Francos Rodríguez, Alba, Púllido, Gómez de la Serna, Mataix, Soldevilla, Salvador, (don Miguel,) Fernández Latorre, Ortega Munilla, Royo Villanova, Gasset (D. Eduardo,) Morote (D. Luis,) Zancada, Torres Guerrero, Luca de Tena (D. Torcuato,) Maestre, (D. Tomás,) Lombardero, Canals (D. Salvador,) Peris Mencheta (D. Francisco,) Martínez Contreras, Amado (D. Julio,) Pedraza, Pérez (D. Dionisio,) Aura Boroná, García Gómez (D. Juan José,) Solsona, Conde de Esteban Collantes, Palomo, Serrano Carmona, Torres (D. José Luis,) Gallego (D. Tesifonte,) Riu (D. Emilio,) Mar-

tos D. Cristino,) Cánovas (D. José,) Barón del Sacro Lirio, Bueno (D. Manuel,) Melgares (D. Ramón,) Silveira, (D. Luis,) Montero Villegas (D. Eugenio,) Pérez Oliva, Argente (D. Baldomero,) y Zulueta (don José.)

Se adhirieron á la fiesta los diputados y senadores periodistas de todos los partidos, entre ellos el señor Suárez de Figueroa, que se encuentra enfermo.

El Director de Obras Públicas, señor Armiñán, quien por celebrar sus días había de asistir á una comida familiar, estuvo á primera hora para asociarse al homenaje y dedicar al señor Burell cariñosas palabras.

El señor Soldevilla dió lectura á unos versos de Mariano de Cavia, y el señor Mataix ofreció el banquete á Burell, evocando los recuerdos de la larga y brillante campaña del gran escritor, y felicitando al Gobierno por tener en su seno á hombre de tantos merecimientos.

El señor Burell dió las gracias, en frases elocuentes y conmovidas, por el homenaje de sus compañeros recordando sus días de trabajo y de lucha.

Terminó evocando el recuerdo del gran periodista Augusto Alvarez de Figueroa, su amigo y compañero en los días juveniles, y expresando á todos su gratitud imborrable.

El señor Canalejas pronunció un discurso de gran elocuencia, elogiando á Burell, Ministro de la intelectualidad periodística.

Añadió que la más profunda alegría de cuantas pueda proporcionarle el ejercicio del Poder, se originará en ser el órgano que ejecuta los designios de la voluntad inteligente, elevando á los que lo merecen, premiando á los que han consumido su existencia en la labor de las ideas, incorporando á las funciones de la gubernación á los que han acreditado su talento.

Burell dijo—no podía ir sino á la Cartera de Instrucción Pública. Acaso sus condiciones le luchador parlamentario se acomodaran á otros departamentos ministeriales en que se sintetiza especialmente la acción política, como es el Ministerio de la Gubernación; pero para la gran empresa de enseñanza que debe realizarse necesita el país en el Ministerio de Instrucción Pública una luminosa inteligencia.

"La Prensa debe elevar el nivel intelectual del pueblo. Si no realizara esa misión, no sería sino un negocio mercantil, inferior á la alta investidura que la historia y las necesidades morales de España le otorgan."

Terminó el acto con grandes aplausos á Canalejas y Burell, y felicitando todos efusivamente al Ministro de Instrucción Pública.

Después del homenaje que han hecho al ilustre Ministro de Instrucción Pública cuantos parlamentarios tienen ó han tenido un puesto en la vida periodística, queda por rendir á Burell un tributo de afecto, de admiración y de compañerismo.

En breve se publicará la forma en que todos los periodistas rendirán á Burell el testimonio de su cariño y su admiración.

En la Academia de Infantería.— El fusil del cabo Noval.

Toledo 21.

Una comisión del Regimiento del Príncipe entregó esta tarde al Museo de la Academia de Infantería, el fusil que perteneció al cabo Noval.

El acto de la entrega se efectuó con gran solemnidad, asistiendo á él los alumnos de la Academia, que formaron en el patio del Alcázar en columna de honor.

En la culata del fusil que perteneció al bravo soldado, se ha fijado una placa de oro, en la que se lee una expresiva dedicatoria del Regimiento

del Príncipe, á la memoria de su cabo. La comisión que fué portadora del fusil ha sido obsequiada esta noche con un espléndido banquete.

A los postres pronunciaron elocuentes discursos el Jefe de Estado Mayor, Marqués de Mesa de Asta y el Coronel Villalba.

Naufragio del vapor español "Febrero."—Las primeras noticias.—La tripulación ahogada.—Un superviviente.—Más detalles.

Bilbao, 22.

Se han recibido varios despachos particulares, comunicando la triste nueva de que en las costas de Inglaterra ha naufragado el vapor de esta matrícula "Febrero."

Dicho buque salió de este puerto el sábado último, y conducía cargamento de mineral.

El marino español Roque Urnarte, de Bermeo, que pudo llegar á la costa de Landsend, refirió que era el único superviviente de la tripulación del vapor "Febrero," de Bilbao, el cual se fué á pique el lunes por la noche.

Restos del vapor han sido encontrados en la playa.

Era el vapor "Febrero" propiedad de la Compañía bilbaína de Navegación.

Fuó construido en 1898. El casco era de acero; desplazaba 1,126 toneladas de registro y 3,000 de carga.

Las dimensiones eran 270 pies y seis pulgadas de eslora, 36 pies y siete pulgadas de manga y 18'7 de puntal.

Fuó construido por la casa Campbelltown y Compañía, en Campbelltown.

La noticia de la catástrofe ha producido en esta ciudad gran consternación; pues la mayoría de los tripulantes eran vascos.

El capitán del "Febrero," D. Francisco Larrachategui, realizaba su primer viaje como tal capitán del barco perdido.

Antes mandó el vapor "Julio" perteneciente á la misma Compañía naviera.

Recientemente, con ocasión de su último viaje, fué condecorado en la Comandancia de Marina de Bilbao, por las autoridades españolas y alemanas, con diplomas y cruces de plata, por haber salvado en aguas de Italia á 25 tripulantes de un vapor alemán naufragado.

La casa consignataria del "Febrero" ha teleografiado urgentemente á Newport y Londres, pidiendo detalles del naufragio.

El nuevo Ministro de Cuba

El día 21, á las doce, se verificó en Palacio la recepción del nuevo Ministro de Cuba en Madrid, señor García Vélaz, para la presentación de credenciales que le acreditan en su cargo.

Dicho diplomático, acompañado por el primer Introdutor de Embajadores Conde de Pie de Concha, se trasladó al Alcázar en un coche de los llamados "de París" de la Real Casa.

El acto se verificó, con el ceremonial de costumbre, en la antecámara, donde esperaba el Rey, acompañado del Ministro de Estado, Jefe de Palacio, Marqueses de la Torre y de Viana; Grande de servicio, Duque de Granada de Ega; Mayordomo de semana, señor Travesado; General de la Armada señor Boado, y el Conde del Grove.

El nuevo Ministro pronunció un breve discurso, ofreciendo su concurso para que las relaciones entre Cuba y España sean cada vez más estrechas. Desde la regia antecámara el nuevo Ministro pasó á las habitaciones de las Reinas, para cumplimentarlas, terminado lo cual abandonó Palacio.

El impuesto sobre la sal

Hace tiempo se viene atribuyendo al Ministro de Hacienda el propósito

de suprimir el impuesto de Consumos sobre la sal, compensando ese ingreso en el Presupuesto con otro impuesto, que pagarían los productores por concierto con la Administración ó en otra forma.

Alarmados por la noticia, los salineros gaditanos han acudido al señor Cobián para comprobarla, manifestándole el Ministro que era inexacta; que su propósito era suprimir el impuesto en absoluto, haciendo desaparecer el tributo, y que, en su consecuencia, no habría tal gravamen para los fabricantes de sal.

La Exposición de Sevilla

El Gobierno ha dado á los senadores y diputados sevillanos la seguridad de que en el Presupuesto general se consignarán tres millones de pesetas con destino á la Exposición que ha de celebrarse en la aludida capital andaluza.

PUBLICACIONES

El Fígaro.

De muy interesante puede calificarse el último número de "El Fígaro." La prestigiosa revista de la calle del Obispo gana de día en día importancia por la excelencia de sus materiales artísticos y literarios.

Aparece en la artística cubierta á dos colores, obra de Heredia, un espléndido retrato de la bellísima señorita Elodia Colás.

En la primera página una completa información gráfica de la fiesta celebrada por la Colonia Americana residente, para conmemorar la independencia de los Estados Unidos.

Después junto con el retrato del general José Rogelio Castillo, un artículo de José Miró sobre un libro del primero.

Luego la interesantísima crónica de Fray Candiá "De Bayona á la Habana."

Un artículo de Chroniquer, con grabados, se ocupa del actor inglés Herbert Beerbohn Tree. Bibliografía acompañada de las fotografías de los premios del concurso "Michelin" de aviación. Una crónica neoyorkina que firma M. de Zayas y luego la actualidad deportiva, que no es otra sino el combate entre Jeffries y Johnson. El asunto está bien tratado por Linares nuestro redactor de deportes, y le acompañan grabados en los cuales aparecen los retratos de los combatientes sus posiciones y trompas favoritas, una muestra de un "rux" de boxeo y una instantánea del vencedor Jack Johnson al llegar con sus padrinos al lugar del desafío.

Después la información mundial ocupándose por último la crónica social del distinguido Duque de Heredia con vistas de la despedida de Loyzaz de Castillo, del Consulado cubano en Guinales (Haití) y otros grabados de actualidad entre los que figuran un artículo para la casa del Vedado Tennis Club, por Emilio Heredia.

Garantizamos que el Digestivo Caldeiro cura radicalmente todas las enfermedades del estómago ó intestinos por crónicas que sean. Pedido en Farmacias.

BANCO NACIONAL DE CUBA

DEPARTAMENTO DE AHORROS

Aviso

Se avisa á los señores Depositantes por este medio, que se sirvan presentar sus libretas á partir del día 15 de Julio, 1910, con objeto de que les sean abonados los intereses que vencen en esta fecha.

c. 2040

1 t-11 4d-12

EL ESTOMAGO Y LOS NERVIOS

Está probado que puede hallarse el estómago en condición saludable y, sin embargo, sobrevénir todos los síntomas conocidos en la dispepsia, cuando sucede algo desfavorable en los nervios ó en el cerebro. El trabajo intelectual, si es prolongado, tiende á deteriorar la función digestiva, disminuyendo la secreción de jugos gástricos y menoscabando la energía de los músculos del estómago. En estos casos, que son bastante frecuentes, suele suceder que el estómago, sugestionado por el cerebro, repugna y repele manjares notoriamente sanos y digeribles, y que, por el contrario, digiere sin dificultad alimentos probadamente indigestos de suyo. Esta complicación cerebro-estomacal es la obra del nervio llamado "gran simpático" porque pone en comunicación todos los centros ó plexos que forman el sistema nervioso. Para curar afecciones de esta clase hay que atender antes que todo á dicho sistema, por lo cual recomendamos con especial empeño el uso de las conocidísimas

Pastillas Restauradoras del Doctor Franklin,

marca Veles, por su probada eficacia en toda suerte de perturbaciones nerviosas.



para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elíxir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra sustancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

LECHE MALTEADA DE HORLICK

La Original y Legítima.

Es la bebida más alimenticia y deliciosa que se conoce. El mejor reconstituyente y alimento para las personas anémicas, dispépticas y delicadas. Los estómagos más débiles la digieren con facilidad. Un alimento sano que envigoriza y produce vida.

Leche de vaca pura y rica, con extracto de cereales malteados presentada en forma de polvo y soluble en agua. Puede prepararse en un instante, añadiéndose agua, caliente ó fría, y agitando con rapidez. Sin rival para la alimentación de los niños, inválidos y madres que crían. Los médicos la recomiendan en todas partes. De venta en las principales droguerías y farmacias, pero de no hallarse dirigirse á sus únicos fabricantes, en español.

Muestras gratis á los Sees. Médicos y Farmacéuticos.

HORLICK'S MALTED MILK COMPANY

Racine, Wis., U. S. A.

Sucursales: México, D. F., Buenos Aires, Rio de Janeiro y Santiago de Chile.

Advertisement for Watson Laidlaw & Co. Ltd. FABRICANTES DE CENTRIFUGAS. Ingeniero residente: R. de Oyarzábal Smith. Representante: Víctor G. Mendoza. Amargura núm. 23. Teléfono 67. Habana.

Advertisement for Grandes Talleres DE ELABORACION EN GENERAL. Importador de maderas, barras, cemento y fabricante de las losas hidráulicas. LA CUBANA VIGAS DE HIERRO, DE TODOS TAMAÑOS, AZULEJOS, ETC., ETC. MONTE 363.—TELEFONO 6228.—APARTADO 854.

DESDE GALICIA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Ortigueira, Junio 19.

Un hermoso libro acaba de ver la luz en La Coruña, describiendo la famosa batalla de Elviña, donde sucumbió gloriosamente el general inglés Sir John Moore, aliado nuestro en la guerra de la independencia.

Es autor de ese notable estudio histórico, autor ilustre, por cierto, una de nuestras grandes y sólidas ilustraciones: el Académico de Número de la Real Academia Gallega y poeta inspiradísimo, recientemente laureado en Santiago, Paco Tettamancy.

La prensa de España y del extranjero dedica a la nueva obra del autor de la "Historia Comercial de La Coruña," páginas de elogio y felicitación, que contribuyen grandemente a enaltecer nuestro buen nombre; y eso viene a deberse al incansable luchador de "Britanos y Galos" que peltiza frecuentemente su fortuna—tan poco aprecio se hace de la mentalidad—publicando libros consagrados exclusivamente a Galicia, labor que ni se estima ni se agradece, tal es el influjo del mercantilismo.

Juzguese del mérito de la obra por lo que dicen los de lejos: "La Vanguardia," de Barcelona, por ejemplo:

"La obra representa otro libro más que viene a enriquecer la exuberante historia de la hermosa región gallega, tan varia en accidentes y hechos heroicos desde que la familia celta, y luego la sueva, determinaron buscar en sus éxodos fatigosos, un nuevo hogar en aquella incomparable tierra que eligieron como suya, dejando en los siglos que fueron sucediéndose destellos brillantes de una pujante civilización y de una fuerza y poderío incontrastables, que el pueblo gallego pasó a heredar, siendo hoy, por virtud constante de esa ley evolutiva, patria de políticos, artistas, poetas y escritores de renombre.

El señor Tettamancy, amantísimo hijo de la hidalga Galicia, constituye una figura de alto relieve por su excepcional entendimiento y refinada cultura; sus obras—tanto de carácter histórico como literarias, pues es también un poeta laureado—son aplaudidas sin reservas.

La crítica las ha sancionado de un modo espontáneo. La "Historia Comercial de La Coruña," le ha valido la inestimable condecoración de las Palmas Académicas de Francia, y la "Historia de la Revolución de 1846," le sirvió para penetrar en el seno de diferentes Academias extranjeras; son dos monumentos admirables que al honrar a su autor, honran también a la tierra de sus amores, la bella Galicia. Tras de una labor árdua y meritoria, siempre en la de la tierra querida, nos presenta ahora otro libro notable, cual es el que encabeza las presentes líneas.

El asunto de "Britanos y Galos" es altamente simpático. Se trata de la desgraciada expedición del ejército inglés aliado, al mando de sir John Moore, por el Noroeste de España, en los meses de Octubre de 1808 al de

Enero de 1809, hasta el momento de su embarque en el puerto de La Coruña, precediéndole el encarnizado combate librado en Elviña, a las puertas de la metrópoli gallega, entre las fuerzas británicas y las francesas acudilladas por el célebre mariscal Soult, en cuya acción perdió la vida el valeroso Moore, cayendo además en el campo muchos oficiales de categoría superior, de ambos bandos.

Algunos historiadores narraron someramente esta página, de nuestra guerra de Independencia; pero el erudito escritor corrués, imponiéndose una labor de pasmosa investigación, ha conseguido, después de compilar documentos y datos nuevos, dar complemento al asunto sin omitir el menor detalle.

No hay página de este libro, desde su vigorosa introducción hasta la última del mismo, que no revista especial interés: trazado todo él de un modo magistral, con un estilo primoroso y una dicción correctísima, cautiva hondamente al lector; y, agregaremos más: el técnico aprenderá mucho, y el profano se instruirá grandemente.

Y para que todo se halle en perfecta consonancia con la índole de este magnífico libro, que aconsejamos su adquisición a toda persona de buen gusto y cultura diremos que su impresión es esmerada; que lo ilustran 40 hermosos grabados y dibujos de reputados artistas gallegos, los señores Navarro, Cortés y Portela; un plano original del combate de Elviña, hecho por el ilustrado comandante de Estado Mayor, don Juan López Soler; empeando una artística cubierta alegórica a bicolor, composición del notable pintor Román Navarro, comandante de Caballería, en que aparece el general sir John Moore cuando se le conducía moribundo a La Coruña; varios retratos de los principales protagonistas que en la obra se relacionan, y diez curiosísimos apéndices.

Se han adjudicado por la cantidad de 318.239'92 pesetas, al señor don Manuel Fontao, las obras del puerto de Muros.

Es debida esta mejora al diputado don Eugenio Montero Villegas, que la obtuvo del señor Fernández Latorre, actual Subsecretario de Gobernación, cuando éste desempeñaba el cargo de Director General de Obras Públicas.

Con las obras del puerto, la construcción de los dos últimos trozos de la carretera con Outes y con Noya, la colocación del puente de Ezaro sobre el río Zallas, el faro de Rebordión, el grupo escolar, la granja agrícola de Outes y otras importantes mejoras por Montero Villegas y Fernández Latorre obtenidas, Muros redivive de su pasado, entrando franca y abiertamente por vías de progreso, aspiración unánime de Galicia.

Un nuevo y extraordinario servicio acaba de prestar a Galicia su ilustre historiador, señor Murguía.

Combatido muchas veces por la ignorancia y por la envidia, el ilustre Presidente de la Real Academia Gallega no cesa, sin embargo, en su labo

bor de reivindicación para la patria bien amada.

No ignoran nuestros lectores, porque de la noticia se hizo eco la prensa de España y del extranjero, que el actual Conde de Lemos tiene concertada la venta para el museo de Berlín del famoso cuadro de Van der Goes existente en el Colegio de Montforte, cuya joya, revelada y descripta precisamente por Murguía en su libro "Galicia," se justiprecia en un valor aproximado a dos millones de pesetas.

Murguía, blandiendo lanzas por Galicia, dice a este respecto:

"Con verdadero asombro, hemos leído estos días que el señor Duque de Alba, heredero del condado de Lemos, y por lo tanto patrono del Colegio de Montforte, que estableció su ilustre antepasado don Rodrigo de Castro, tiene entendido que es dueño y puede venderlo según le parezca, el famoso cuadro de Van der Goes, que se conserva en aquella casa, y que así piensa hacerlo si el Estado no da por él la cantidad que ofrecen los extranjeros.

No al señor Duque, a quien creemos incapaz de defender semejante dilatación, pero sí a aquellos de sus servidores que tienen la obligación de enterrarle como es debido, les diremos que no están en lo cierto, ni saben lo que aconsejan.

El cuadro no es del señor Duque: es, sencillamente, de la Fundación. Diólo el arzobispo y el cardenal—como consta de su testamento—para el Colegio a sus expensas erigido: tanto que si en los momentos de la expulsión de la Compañía de Jesús en España, no se hubiera atendido a las súplicas de la Condesa de Lemos, doña María Rosa de Castro y Centurión, sería entonces del dominio del Estado, ó de aquellos a quienes éste lo concediese.

El patronato que la casa de Lemos ejerció y ejerce por derecho propio no le autoriza a más que a protegerle, defenderle y cuidar de que se realicen los fines para que fué creado dicho Centro de enseñanza, no a expoliarlo.

Quiso la suerte que el primero que describió y llamó la atención sobre el cuadro hoy en venta, fuese el que firma estas líneas, en su libro "Galicia." Un deber de conciencia le obliga por lo tanto a ocuparse del asunto y si es posible poner las cosas en su verdadero lugar y punto de vista necesario.

En el testamento del cardenal fundador, consigna éste, que deja al Colegio "siete tablas de iluminación," siendo una de ellas la "Adoración de los Reyes," víctima al presente del ciego acaparamiento de obras de arte, que llevan a quienes desean adquirirla, hasta ofrecer para el caso, la enorme suma de "un millón ciento ochenta mil pesetas," en torno de las que se mueven, según parece, para utilizarse de ellas, quienes no tienen derecho alguno a lo que de sí de la venta, si es que somos tan desventurados, que se realiza.

En nuestra opinión, ni el cuadro puede ser enagenado por nadie, ni el mismo Colegio puede desprenderse de él. Lo recibí como propiedad de la fundación, y tiene sin remedio, que entregarlo a quienes sucedan en el

gobierno de la casa. Ni más, ni menos. Porque si hay alguna espada capaz de cortar el nudo gordiano de este asunto es el Estado, y aún eso a la manera victoriosa del macedonio: porque el derecho de poseer el cuadro en cuestión, es del Colegio, mejor dicho de la Fundación, ratificado por Carlos III, cuando accediendo a los ruegos de la Condesa de Lemos, que como patrona salió a su defensa, le concedió siguiere dando la enseñanza para que había sido fundado.

El Colegio, pues, debe poseerlo por ser cosa dicho cuadro, que le pertenece desde su principio, sin que por eso haya de entender que pueda autorizar ni disponer su venta, pues si tiene su usufructo, no tiene otro derecho más que ese."

Esta es la labor de Murguía: consagrarse constantemente, a pesar de su edad, al estudio de cuanto interesa a la historia, al nombre y al poderío de Galicia, sin hacer mientes de ignorar, de calumniadores ó de imbéciles. Vive tan alto, que hasta él no llegan ni podrán llegar nunca los ahullidos de la jauría. Cuenta con la estimación de los buenos, con la devoción y el elogio de la historia, imparcial y severa, y esto le basta. A la ola de ceno y de prodredumbre que la envidia fomenta con sus detritus, sólo puede oponerse un dique: el de la dignidad y el de la nobleza, con bloques de virtud y de patriotismo. Y esa es, precisamente, la actitud que observa Murguía ante sus detractores.

Y no se alegue que la venta del cuadro es indispensable para el sostenimiento del Colegio y mejoras en su edificio. ¡Con qué bienes se sostuvo y ha venido funcionando durante siglos ese histórico plantel de educación y de enseñanza! Su fundador, don Rodrigo de Castro ¡no ha dejado por ello caudales bastantes! ¡Alcanzaron estos desde entonces, sin estrechees, y no alcanzan hoy! ¡Resultaría que en vez de un bien ha producido un mal irremediable el descubrimiento de Murguía!

Una boda regia—así puede decirse—acaba de celebrarse en la Iglesia conventual de Ortigueira: la de la señorita Segunda Calvo Moreiras, hija del Notario y Abogado don José Antonio Calvo, con el rico hacendado de Cienfuegos, don Manuel García Blanco, sobrino del que fué senador por Santa Clara, don Manuel Blanco.

En tres automóviles se dirigió a la Iglesia la comitiva, acompañando a los novios. Bendijo la unión el señor Obispo de Mondoñedo, Ilustrísimo don Juan Solís, y fueron padrinos de la religiosa ceremonia el padre de la novia señor Calvo y la señora Cándida García Blanco de Gradaille, hermana del novio.

El traje nupcial, todo él de raso blanco y encajes de chantilly, confeccionado en Madrid, hacía resaltar los encantos de la gentil desposada.

Ha sido un acontecimiento en Ortigueira la boda de los jóvenes Blanco-Calvo, hoy disfrutando en el extranjero las primicias de la luna de miel, que para ellos anhelamos interminable.

LA JIRA DE SAN AGUSTIN

Los que suscriben, deseando se celebre este año, como el pasado, la tradicional fiesta de San Agustín, convocan por este medio a los avilesinos residentes en la Habana para una junta que se verificará hoy lunes 11 del actual, a las ocho y media de la noche, en los salones del Centro Asturiano, recomendando la más puntual asistencia.

Habana, 7 de Julio de 1916.

Gregorio Alvarez; Sebas E. de Alvaré; Víctor Echevarría; Ricardo Iglesias; Lucio Suárez Solís; José María Vidal; José Fernández Ordóñez; César Alvarez Quirós; Corsino Campa; José Cueto González; Rafael Fernández; Julián Orbón.



¿Por qué ponerse calvos y aparecer viejos antes de tiempo? El descuido del cabello causa la formación de la caspa, y ésta es la precursora de la caída del cabello y de la calvicie. Para evitar estos malos, aconsejamos a usted fuertemente use el

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Un caballero escribe:

"La gratitud me impulsa a escribirles que tengo ahora la cabeza bien poblada de pelo espeso y sedoso, por haber usado su maravilloso Vigor del Cabello. Estaba casi calvo antes de usar el Vigor del Cabello. Todavía me lo aplico una vez al día, restregándolo bien con los dedos en las raíces del cabello. Estoy muy agradecido al Vigor del Cabello del Dr. Ayer por haber mejorado tanto mi apariencia."

Tome usted este consejo a tiempo. Use el Vigor del Cabello del Dr. Ayer y conserve su juventud.

No manche el cabello. Pregunte a su médico lo que opina del Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. de A.

Doctor Manuel Delfin

Médico de Niños Consultas de 12 A 3.—Calle 31, esquina a Aguacate.—Teléfono 910.

A. C 1775 alt. 15-15 Jn.

PERAS, CEREZAS, ALBARICOQUES, NARANJAS,

MANZANAS, MELOCOTONES, CIRUELAS Y TODA CLASE DE FRUTAS EXTRANJERAS, RECIBIMOS DOS VECES POR SEMANA Recomendamos el riquísimo dulce MANJAR DE TURQUÍA. PREPARADO CON AROMATICAS FLORES Y EXQUISITAS FRUTAS.

EL PROGRESO DEL PAIS

BUSTILLO Y SOBRINO. GALIANO 78 Casa especial en RANCHOS para familias

c 2021 4-7

LA MEDICINA MAS RACIONAL, MAS CIENTIFICA Y PODEROSA PARA CURAR Y PREVENIR LA TUBERCULOSIS. SE LLAMA Creosofosfatina DEPOSITO: VDA DE J. SARRA E HIJO. Teniente Rey, 41.—HABANA. C 1795 26-17 Jn.

ABANICO NINON. "Las Filipinas" "Ninón" La última palabra, lo más nuevo en materia de abanicos. Pida usted en todas partes el abanico "Ninón" El de cierre más delicado, con paisajes muy finos y varillaje dorado. Hay varios estilos. El abanico "NINON" está destinado a ser el preferido de las damas. VENTA AL POR MAYOR: "LAS FILIPINAS" de Chan, Sien Buy, San Rafael 9 y en la Sucursal Monte 99 c 2042 1-11

FOLLETTIN 11 HENRY DEMESSE LAS TRES DUQUESAS (Versión Castellana) POR ANDREA LEON TOMO I (Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.) (Continúa.) Su semblante expresó la mayor sorpresa, y poco a poco se soltó de los brazos del duque. —¿Qué tenéis, madre mía? dijo el joven haciendo un esfuerzo para dominarse. La duquesa le volvió a mirar. —¿Es extraño! dijo en voz baja. Aquel era seguramente el joven de alta estatura y de cutis moreno que le habían descrito, pero él no se había figurado a su hijo de aquella manera. Sin embargo, pronto se dominó. —Ven, Mauricio, prosiguió la duquesa, ven. Debes estar cansado. Es necesario que descanses...

derecha del hotel, despidió a su criado. —¡Dijadme, le dijo. Tengo muchas cartas que escribir, me desnudaré solo. El criado saludó y se retiró. Al quedarse solo, el duque se sentó en un sillón, cerca de una mesita sobre la cual se hallaba una lámpara que bajo una pantalla de encaje no espaciosa sino débil claridad. Los rincones de la salita permanecían en una vaga oscuridad en donde las sombras de los muebles tomaban proporciones gigantescas. El señor de Bucy-Lornáns miró primero a su alrededor. Su rostro tomó entonces una expresión que hubiera asustado a cualquiera que hubiese podido verle. De repente sacó de su bolsillo un periódico y lo desdobló. Colocó el papel sobre la mesa delante de él y leyó con atención el artículo siguiente: "Epilogo del drama de Ville-d'Avray." "Está ya probado que el cadáver hallado por la justicia en la posada de la Rosa Blanca en Ville-d'Avray es el de Pablo Audibert, el presidiario evadido, el asesino del posadero Rolando Dueroisy." El duque se sonrió. "El viajero que pasó la noche en la

posada de la Rosa Blanca y que la abandonó al amanecer, antes evidentemente de la tentativa de homicidio cometida por Pablo Audibert en la persona de Micaela Dueroisy, no se ha dado a conocer, a pesar de los reiterados avisos que la prensa ha insertado, a petición de la audiencia de Versailles." —¡El viajero, al no darse a conocer, sus razones tenía! dijo el duque con una nueva sonrisa. "Es muy probable que el viajero no haya hecho más que atravesar París y hasta quizá la Francia y que no haya leído los avisos de la prensa, pues no tiene interés alguno en ocultarse." "Sea lo que fuere, el asunto ya está terminado, puesto que el asesino ya se ha hecho justicia. Micaela Dueroisy, la desgraciada viuda, ha vendido la posada y todo cuanto poseía para pagar a los acreedores." "Con lo poco que ha podido conservar se ha alejado del país." "Se asegura que con su hija Regina se ha marchado a Córcega, de donde es oriunda." El duque estrujó el periódico y lo arrojó al suelo. —¡Se ha marchado del país! ¡Me alegro! Y soy duque de Bucy-Lornáns y millonario. Tengo ante mí un porvenir de riquezas y goces. ¡Bah, ya está dicho! ¡Pablo Audibert ha muerto! Quedóse pensativo. El profundo silencio que reinaba en el hotel ayudaba a su meditación. Dieron las tres de la mañana, y las vibraciones del timbre hicieron estremecer al duque. De repente sus ojos se fijaron en uno de los rincones de la habitación. La luz del quinqué había bajado insensiblemente y la salita estaba casi por completo a oscuras. El duque se estremeció. —En verdad, que soy estúpido, dijo. Tenía miedo. —¿Qué tontería! ¡Pues no voy a tener miedo!... ¿y miedo de qué? ¡De fantasmas y espectros, como un niño!... Sin embargo, se había quedado horriblemente pálido y le castañeteaban los dientes. Tenía la vista fija en un mismo punto de la habitación, y por más esfuerzos que hacía, no lograba separarle de allí... y es que allí... creía ver... ¡horrible alucinación!... creía ver un hombre silencioso é inmóvil, que le miraba también fijamente. Trató de llamar, pero no pudo ar-

El Viaje del Presidente

(Por telégrafo)
Viñales, Julio 10,
á las 6 y 30 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana

El ilustre Presidente de la República acompañado de importantes personalidades en viaje de recreo ha pasado por esta, deteniéndose breves momentos durante los cuales cambio impresiones respecto á asuntos económicos con personas de significación de esta localidad. El doctor Acosta ofreció un precioso ejemplar de hulla nativa procedente de la mina "Diamante," prometiendo el general Gómez ocuparse del asunto que entiende de extraordinaria importancia para la prosperidad de la nación. El Presidente siguió viaje para Puerto Esperanza, quedando encantado de la perspectiva que ofrecían los paisajes.

El Corresponsal.

FALTA DE AGUA

Los vecinos de la Plaza de Armas se quejan de la escasez de agua que hay en aquella barriada, al extremo de haber días en que ni la necesaria para el aseo personal se puede recoger. Se trata de una zona comercial, en la que por razón de múltiples necesidades se supone mayor severidad en la higiene y aseo y por eso confiamos en que los que pueden remediar este conflicto, atenderán queja tan razonada como la que nos dirigen algunos comerciantes de las inmediaciones de la Plaza de Armas.

TERREMOTOS EN ITALIA

El Vesubio empieza á dar nuevas señales de actividad y los habitantes de la zona inmediata al peligroso volcán se pasan las noches en acecho para evitar las terribles sorpresas de una erupción. Las autoridades toman medidas en previsión de lo que ocurra. Se reunen tropas en las inmediaciones del Vesubio, se hacen depositar mantas y ropas de todas clases y se ha pedido á toda prisa á la Habana chocolate tipo francés de la estrella, cuyos fabricantes, señores Vilaplana y Guerrero, han comenzado á embarcar.

NECROLOGIA.

Un compañero afable y servicial y un buen amigo de todos sus camaradas en la prensa ha muerto hoy. Juan Prim que figuró en las redacciones de algunos periódicos de esta ciudad, muere joven, en plena juventud, cuando la vida podía tener para él legítimas satisfacciones. Lamentamos la pérdida del apreciable compañero y hacemos llegar á sus atribulados familiares la sincera expresión de nuestro pésame. El entierro del infortunado compañero se efectuará mañana martes á las cuatro de la tarde, saliendo el fúnebre cortejo de la casa calle de San Lázaro número 233.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Regreso

A las once de la noche anterior, regresó á Palacio el señor Presidente de la República, de su excursión á Vuelta Abajo. Los demás señores que le acompañaban en dicho viaje regresaron también á la Habana, juntamente con el Jefe del Estado.

Contra la tuberculosis

El Secretario de Sanidad y Beneficencia entregó esta mañana al Presidente de la República el plan de lucha contra la tuberculosis en todas las provincias de la República, bajo las bases de sanatorios, hospitales y dispensarios, así como todos los demás servicios para extinguir el microbio de enfermedad tan contagiosa y terrible.

Un Color Anacarado

Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el

Jabón Sulfuroso de Glenn

que es el mejor para embellecer el cutis. De venta en todas las Droguerías.

Tinte de Hili para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cost. 20.

Recomendación

Los representantes señores González Clavel, Balanzó, Paglieri y Palencia, visitaron al general Gómez, para recomendarle el ascenso del Juez de Colón, don Eugenio Ribean.

Ley sancionada

Ha sido sancionada la ley votada por el Congreso, creando el término municipal de San Juan de las Yeras.

El señor Sanguily

Por hallarse indispuerto, no formó parte de la excursión verificada ayer á Vuelta Abajo, por el señor Presidente de la República.

Cartas de retiro

El Ministro de Haití, señor Firmin, presentará esta tarde, á las tres al señor Presidente de la República, sus cartas de retiro.

Dicho diplomático ha sido destinado á representar á su país en Londres.

De asuntos políticos

El senador señor Figueroa y el representante señor Fuente, visitaron al señor Presidente, para darle cuenta de los acuerdos tomados por la comisión reorganizadora del partido liberal de las Villas.

Distintos asuntos

Para hablarle de distintos asuntos, lo visitaron también separadamente, los señores señores Guillén, Recio, y Lazo y el representante señor Martínez Ortiz.

SECRETARIA DE GOBERNACION

La policía

En la Secretaría de Gobernación se nos facilitó ayer la siguiente nota: "No es cierto que la policía nacional, como dice un periódico de la mañana, al dar cuenta en sus columnas de la conspiración descubierta, estuviese acuartelada en el día de ayer porque existiera temores de alteración del orden. La policía nacional, ni remotamente tenía conocimiento de los trabajos que venía realizando el Gobierno para hacer abortar aquella. Lo que sí es cierto, y conveniente que sepan los conspiradores militantes y expectantes que se agitan en esta ciudad y otros puntos de la Isla, que en cada grupo de cuatro de ellos, hay un agente secreto de la Secretaría de Gobernación."

ASUNTOS VARIOS

Expresión de gratitud

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Perdóne usted si molesto su atención para cumplir un deber de gratitud.

Hace más de dos años me encontraba enfermo de gravedad con una úlcera en el estómago, habiendo llegado últimamente á tal estado, que no esperaba más que la muerte para aliviar mis cruentos dolores.

El prestigioso doctor don José Fresno, gloria del cuerpo médico habanero, me aconsejó fuera á la quinta "Covadonga" para operarme.

Seguí su salvador consejo y á los 20 días, hace cuatro que salí de aquel modelo de sanatorios, completamente curado.

Cumpro, pues, un deber de gratitud enviando al expresado doctor, así como al doctor don Agustín Varona y demás compañeros, mi efusivo voto de gracias, por haberme salvado la vida.

PEDRO CALLOL.

Desenrolados

Del bergantín "Urbano," ha sido desenrolado el tripulante Juan Urbano.

Los marineros B. Arensen, K. Nelson, Hugo Fagerstoin, Helge Anderson y N. Mellberg también han sido desenrolados de la barca inglesa "Wigeland."

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904.

AGUIAR N. 108 N. GELATS Y COMP. BANQUEROS

754 154-1M

ESPECTACULOS

NACIONAL.

Cinema Lumiere.—Espectáculo único en su clase. — Dos tandas diarias. A las ocho: *Mi misma cara*. — A las nueve: tanda doble con *Las Sorpresas del Divorcio*.

GRAN TEATRO PAYRET.—

Compañía de Zarzuela y Opereta.— A las ocho: *El Pollo Tejada*. — A las nueve: reprise de la zarzuela *El Barbero de Sevilla*. — A las diez: *La Madre del Cordero*.

ALBISU.—

Compañía de Zarzuela y Opereta.— A las ocho: 99 representación de la popular opereta *La Viuda Alegre*.

TEATRO MARTI.—

Cinematógrafo y Quinteto Japonés.— A las ocho: *El Capitán Cencero*. — A las nueve: *Películas al Natural*. — A las diez: *Consecuencias del Cianógeno*.

SALÓN-TEATRO ACTUALIDADES.—

Cinematógrafo y Variedades. Función diaria. — Estreno de películas.— A las ocho: nuevas películas y números de variedades. — A las nueve: películas y variedades. — A las diez: vistas cinematográficas y números de variedades. — A las once: películas y variedades.

POLITEAMA HABANERO.—

Variedades. — Cinematógrafo continuo, desde las ocho hasta las once de la noche.

SEVILLA GARDEN.—

Cinematógrafo desde las siete hasta las diez. — Estrenos diarios.

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela. — A las ocho: reprise de *La Muñeca de Resortes*. — A las nueve: *La Reapertura de Alhambra*. — A las diez: *Los Apuros de Pepón*.

MOLINO ROJO.—

Cine y Compañía de Zarzuela. — A las ocho: *La leña en acción*. — A las nueve: *La Cuestión del Día*. — A las diez: *Los Apuros de un Gallego*. — Al final de cada tanda se presentará el dueto Les Romeu.

Julio Verne

Acaba de llegar:

Los Naufragos de Jonathan, 3er. volumen. Librería Nueva de Jorge Morlón. Dragones frente al teatro Martí. c. 2045 1-11

MOLINO ROJO

Hoy, gran acontecimiento deportivo. Sensacional encuentro entre el notable boxeador americano Jack Ryan y el cubano Desiderio Llanas. Tres tandas.

A las ocho: la zarzuela de gran éxito *La Leña en Acción*.—Una película.

A las nueve: la aplaudida zarzuela *Cuestión del Día*.—Una película. — Sensacional encuentro entre el boxeador americano Jack Ryan y el cubano Desiderio Llanas.

A las diez: la zarzuela de mucho éxito *Los Apuros de un Gallego*.—Una película.

Al final de cada tanda el famoso dueto Les Romeu ejecutará lo mejor de su repertorio.

El jueves 14, estreno de la calcomanía de la famosa opereta *La Corte de Faradín*, titulada *La Corte del Salchichón*. Cinco preciosas decoraciones pintadas expresamente para esta obra, por el notable escenógrafo Noriega. Magnífico decorado y atrezzo.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilitica

DEL

DR. REDONDO

Buenos Aires n. 1

En esta Clinica se cura la sífilis en 25 días por lo general, y de no ser así me devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule. Conceptos gratuitos sugeridos por entidades poco afectas á mi procedimiento me obligan — con pena — á producirme de este modo. Teléfono: 8120.

1930 JI. 1

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.— SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5

49 HABANA 49.

1977 JI. 1

TRUCHAS

Acaban de llegar del Rio Nalón y Narcea una gran partida de Truchas en aceite y vinagre, preparadas expresamente para esta casa, contando además con un variado surtido de conservas de todas clases. Se recomienda el sin rival vino de mesa Rioja Añejo, por su pureza y saber, se detalla á \$4.24 garrafón y 35 cts. botella, sin envase.

Taverna de Manín, Obrapia 90, entre Bernaza y Villegas. C 2007 5t-5 5d-5

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Frensa Asociada

DE AYER

LA CUESTION DE NICARAGUA Washington, Julio 10.

Ayer se hizo ver de una manera más clara aun de lo que era la actitud del gobierno mejicano, respecto al presidente Madrid, de Nicaragua, y las opiniones expresadas por el Presidente Taft en las cuestiones de Centro America, al publicarse oficialmente el texto de la correspondencia que ha mediado entre el general Porfirio Diaz y Mr. Taft, sobre estos asuntos.

Con motivo de un telegrama circular que dirigió el doctor Madrid á las repúblicas centro-americanas, protestando de la conducta de los Estados Unidos en Nicaragua, el Presidente de Méjico indicaba en tono amistoso á Mr. Taft que reconsiderara las instrucciones de que se quejaba el doctor Madrid, con objeto de que éste quedara en condiciones de poder realizar dentro de un plazo relativamente breve, la pacificación de su país.

A esas indicaciones del general Diaz respondió Mr. Taft deplorando las condiciones en que se encontraba Centro America y trasmitiendo copia de la respuesta que el Secretario de Estado, Mr. Knox, daba al doctor Madrid, en la que se expresa con claridad la política seguida por los Estados Unidos, de conformidad con lo que prescriben las leyes internacionales.

LA EXPORTACION DE ORO

Los altos funcionarios del departamento del Tesoro creen que el movimiento de exportación de oro iniciado en estos días, llegará á unos cuarenta millones para Navidad. Durante el último año fiscal, los Estados Unidos disminuyeron la existencia de oro en su erario por más de cincuenta millones.

LA NAVEGACION SUBMARINA

Hamilton, Julio 10.

En la mañana de hoy entró en este puerto el submarino de los Estados Unidos "Salmon," después de demostrar prácticamente que es posible la navegación submarina á larga distancia.

El "Salmon" salió de Quincy, Massachusetts, á las dos de la tarde del día 5 de Julio, y llegó aquí á las ocho de la mañana de hoy. Recorrió la distancia de ochocientos millas con un promedio de velocidad de diez y seis nudos por hora.

Las condiciones marineras de la pequeña embarcación, se ha probado con esta notable travesía, que son admirables.

NUOVO RECORD DE ALTURA

Atlantic City, Julio 10.

Mr. Walter Brookings, manejando un biplano Wright, ha alcanzado una altura que se calcula en seis mil pies, sobre el Océano, batiendo por un gran margen todos los records existentes en el mundo, hechos por máquinas más pesadas que el aire.

La cifra exacta de la altura á que llegó el citado aviador están comprobándola de un modo exacto los ingenieros.

El extraordinario vuelo de Brookings fué presenciado por cien mil personas.

PERCANCE DE LA AVIACION

Gante, Bélgica, Julio 10.

Daniel Kinet, el aviador belga, ha recibido graves lesiones al rompersele el túbulo de su aeroplano cuando se encontraba á una altura considerable. Como se vio á la máquina de Kinet dar varias vueltas en el aire y luego descender como una piedra, sobre un campo de trigo, se creyó que perecería instantáneamente, pero, afortunadamente no ha sucedido así; aunque sus heridas son graves no tienen la importancia que se creyó.

TRAIDORA A LA PATRIA

Leipsic, Julio 10.

Una mujer, Anna Zaelemga, ha sido condenada á seis meses de cárcel, por habersele probado que había entregado secretos militares y navales de Alemania al gobierno francés; dos hombres que estaban acusados del mismo delito fueron sentenciados á cuatro años de prisión el uno y á dos el otro.

RESULTADOS DEL

CONCURSO DE AVIACION

Reims, Julio 10

Ha terminado la semana de aviación que ha tenido por teatro la gran llanura de Betheny; este meeting ha sido notable por haberse establecido en él nuevos records de elevación, distancia y velocidad.

BORINES

Son las mejores aguas de mesa. Están recomendadas como las más eficaces en las enfermedades del estómago, intestinos, hígado, diabetes, vías urinarias, respiratorias y anemia.

c. 2041 1-11

En la semana han triunfado en toda la línea los monoplanos, que son los que han hecho todos los records y han conquistado la mayor parte de los premios ofrecidos.

A juicio de los peritos de todas las proezas en que los aviadores han tomado parte en los concursos, la más importante es el record hecho por Louis Morane en el día de ayer, al alcanzar la velocidad de 106 kilómetros por hora; creen ellos que á esta gran velocidad seguirán otras, muy pronto, de 180 y 200 y cuando se llegue á ellas, los aeroplanos tendrán poco que temer á las corrientes aéreas.

Es opinión de los peritos que ya estamos próximos al día en que sea completamente seguro el viajar en aeroplano, con la misma velocidad que en un tren expreso.

El record de distancia y duración que tenía Labouchere, ha sido batido en el día de hoy por Olieslagers, en un magnifico vuelo de 393 kilómetros en 5 horas, 3 minutos y 5 segundos.

Al descender Olieslagers le fué entregado un telegrama de felicitación que le dirigió el rey de los belgas. Morane ha batido dos veces en el día de hoy su propio record de los 5 kilómetros, haciéndolos una vez en 2 minutos, 53 segundos y la segunda en dos minutos 48 segundos.

El mismo Morane se llevó el premio de velocidad en los veinte kilómetros recorriéndolos en 12 minutos 45 segundos.

Leblanc ganó el premio de vuelos á campo traviesa. El premio de 50 kilómetros para oficiales, fué ganado por el teniente Tamermau.

BASE BALL

Nueva York Julio 10

Resultados de los partidos que se efectuaron hoy:

Liga Nacional

Cincinnati 0, Brooklyn 2. Chicago 9, Nueva York 10. Saint Louis 2, Boston 6.

DE HOY

LA AGITACION RELIGIOSA

Madrid, Julio 11.

Continúa muy viva en toda España la agitación en pro y en contra de la política del gobierno respecto á las órdenes religiosas.

Ayer se verificaron en esta Corte, Zaragoza, Tarragona y Toledo numerosos meetings para apoyar el programa del señor Canalejas relativo á la cuestión religiosa.

En Barcelona fué entregado ayer, al Gobernador Civil, un documento firmado por veinte mil mujeres que declaran que apoyan incondicionalmente las reformas que el gobierno se propone introducir en el sistema religioso de España.

En Granada, los partidarios de la nueva ley atacaron á los adversarios de la misma que se habían reunido para tomar algunos acuerdos de protesta contra la política anti-religiosa del gobierno.

NUOVO EMBAJADOR

El señor Pérez Caballero ex-embaajador de España cerca del Quirinal, ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en París, en sustitución del señor León y Castillo.

DESCARRILAMIENTO

Albany, Julio 11.

El tren expreso de San Luis á Chicago, del ferrocarril "New York Central," descarriló esta mañana á nueve millas al Norte de Hudson y se dice que han resultado cinco personas muertas y treinta heridas.

Ha salido ya para el lugar del siniestro un tren de auxilio con médicos, cirujanos y enfermeros.

Venia en el tren descarrilado un gran número de excursionistas que regresaban á sus hogares después de haber pasado varios días de descanso fuera de Nueva York y otras grandes ciudades.

Según dicen los que venían en el tren y resultaron ilesos, saltó de la

via un carro Pullman y al caer en una zanja, arrastró á varios otros.

UN FALSIFICADOR

DE CUADROS

Paris, Julio 11.

Le ha sido denegada al Conde Dauby de Gatigny su petición de que se le ponga en libertad bajo fianza.

El Conde de Gatigny está preso desde el mes de Abril, bajo la acusación de haber vendido á la señora Paine, de Boston, como cuadros originales unas copias de los mismos y falsificado las firmas de los pintores que habían de garantizar la autenticidad de los cuadros.

MUERTE DE UN

CELEBRE ASTRONOMO

Pottsdan, Julio 11.

Ha fallecido aquí el célebre astrónomo alemán Johann Gottfried Galle, que fué el primero en vislumbrar el planeta Neptuno, cuya existencia fué adivinada y su posición en el cielo, calculada por Leverrier.

OTRO SINIESTRO FERROVIARIO

Ackabad, Rusia, Asiatúa, Julio 11.

Con motivo de haber descarrilado ayer un tren del ferrocarril Trascaspiano, resultaron diez y nueve personas muertas y treinta y una heridas.

ACCIONES DE LOS

FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Julio 11.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á £80½.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, á 14s. 6d.

Azúcar mascabado, pol. 89, á 12s. 4½d.

Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 14s. 9¾d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Julio 11.

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 324,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telégrafo)

Sagua la Grande, Julio 10, á las 8 y 55 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana

Hoy se ha constituido en Sagua la Asociación de la Prensa con entusiasmo inusitado. De esta manera el periodismo en las Villas será un verdadero bloque contra el cual nada podrán los que con fines personales tratan de separar con odios y rencoros la solidaridad periodística. Han salido presidente Francisco Rosales y Vice Pedro Valdés Fuentes.

Rosales.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37½ A. alto

Telefono 602, Telégrafo: Teodorigo

Apartado 686.

DOY GRATIS

Esta alcancía que no puede abrirse hasta que contenga un peso en reales. La doy gratis con cada suscripción al "Verdadero Anuncio" magazine escrito en inglés y en español, en interés de todo el que tiene intereses. Cuesta \$1.00 al año. L. MACLEAN BEERS, Director. Altos del Banco de Nova Scotia, Departamento 7 y 8.

2044 alt. 3t-11



R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de la

Señora Ana Beltrán, viuda de Morell

EN "LA DOMICILIARIA"

En el hermoso plantel de enseñanza "La Domiciliaria" se efectuó el día 7 del actual una simpática fiesta, con motivo de la distribución de premios entre las educandas que más se han distinguido durante el anterior curso. La fiesta se sujetó al siguiente programa:

- Primera parte
I. Mon Cheri, Vals.
II. Discurso de Saludo.
III. Victoria, Marcha.
IV. Morning Prayer, Canto en Inglés.
V. Loves Offering, Vals.
VI. Mi única Madre, Primer acto.
VII. La Cinquantaine.
VIII. Mi única Madre, Segundo acto.
Segunda parte
I. La Hija del Regimiento, Marcha.
II. La Noche y el Día, Diálogo.
III. Fausto, Fantasía.
IV. Cuba y la verdadera Instrucción.
V. Caballería Rusticana, Intermezzo.
VI. Los Niños Llorones.
VII. Charge of the Hussars, Marcha.
VIII. Distribución de Premios.

Entre los números que más aplausos merecieron fueron "Cuba y la verdadera instrucción," obra admirablemente representada por Ana Luisa Castañón, Mojorena y otras lindas muchachitas. "El día y la noche" hermoso diálogo por Pilar Lozano y Onelia Castro; "Mi única madre," comedia en dos actos, muy sentimental y en la que tomaron importantísima parte las niñas Graciela Anlle, Ascensión Núñez, Flor de María Sánchez, Mercedes Herrera, Asunción Planas, y otras varias alumnas, mereciendo todas grandes elogios por lo bien que representaron. "Los niños llorones" que resultó jocoso y representado por monismos babies. En fin, todos los números del programa se cumplieron a maravilla.

Una vez terminada la fiesta literaria se repartieron los premios. El premio de honor lo obtuvo la niña Eloisa Ruanis. En el séptimo grado obtuvieron los primeros premios Fidelia del Valle, Pilar Lozano, Rosa Mojorena, Ana Luisa Castañón, Teresa Castells, María Luisa Calvo, Graciela Anlle, Carmen Alonso, Teresa Díaz, Isabel Díaz, Aurelia García, y Ascensión Núñez. Quinto y sexto grados: Carmen Guerra, Olimpia González del Valle y Hortensia Bernabé. Tercero y cuarto grados: Silvia Sotolongo, Asunción Planas, y Elvira Valdés. Segundo grado: Armanda Rodríguez y Francisca Pérez; en la clase de párvulos Mercedes Sánchez y Estrella González. A todas ellas se les regalaron magníficas coronas y medallas de oro y plata. Los segundos premios fueron, en el primer grado: Mercedes Torre-grosa, María Josefa Barona, Edelmira Cáncer y Enriqueta Pueyo; quinto y sexto grados: Estrella Marina Sánchez, Rafaela García, Onelia Castro, Graciela Boluero y Juana Arrechea; tercero y cuarto grados: Caridad Yagüez y Mercedes Carbonell; primer y segundo grados: Justina Aranda y Laura Utrero; clase de párvulos, Rosa Grau y Teresa Justiniani. Estas también fueron coronadas con coronas y obsequiadas con medallas y diplomas.

De más está manifestar cuán brillante y lucida quedó esta hermosa fiesta de la Domiciliaria; los elogios que se tributaron a las dignas profesoras de este colegio y a sus aventajadas alumnas fueron muchos, y las atenciones que gastaron con el numeroso público no pudieron ser más atentas y delicadas.

En un magnífico y amplio salón estaban expuestos los meritorios trabajos de las alumnas de dicho plantel. La parte musical estuvo a gran altura. Tienen estas niñas gran habilidad en la música; muchas sobresalieron pero entre ellas son dignas de mención la aventajada alumna Luisa Arrechea, y las hermanas Aurelia y Rafaela García.

Entre el selecto público que asistió a tan simpática fiesta, recordamos al Presidente de honor, Ramón Güell; la Presidenta, Concepción Montalvo de Amblard; la Secretaria, Carlota de Haro viuda de Elizalde; los P. P. Saturnino Ibañez, Izurriaga, Romero, el párroco de Jesús del Monte, P. Menéndez, P. Bonet, y otros; también se encontraban allí la dignísima visitadora de las Hijas de la Caridad, Sr. Clara; la tesorera del Colegio la Caridad, M. de Corrales, y otras nobles damas que no es posible recordar. Los trabajos quedaron expuestos hasta el día 15 en un regio salón, para todos aquellos que quieran visitar el Colegio.

Cerró la fiesta con broche de oro el P. Director de la Merced Ramón Güell, en las exhortaciones que a las niñas hizo respecto a las próximas vacaciones. Vítoras sin cuento damos a las aventajadas alumnas de este culto plantel, a la solícita y distinguida directora Sr. Carmen Charril, autora de estas simpáticas fiestas comunes en "La Domiciliaria" y felicitaciones miles a la nobilísima Superiora de este Colegio que tan dignamente ocupa este lugar.

Velada del Centro de Dependientes

Anoche, como estaba anunciado, tuvo efecto la solemne velada del Centro de Dependientes, con motivo del reparto de premios a los alumnos de las clases de dicha asociación. Comenzó magníficamente, cumpliéndose el programa con números de música y lectura de poesías por los alumnos y alumnas; y poco antes de proceder al reparto de premios el señor Mendoza Guerra pronunció un bello discurso, muy literario y conceptual, como él sabe hacerlo. El señor Mendoza Guerra habló en sustitución del señor García Kohly, Secretario de Instrucción Pública, que debía hacerlo y no pudo asistir por hallarse algo indispuesto.

La nota brillante con que fué colmada la fiesta fué otro discurso de altas miras patrióticas pronunciado por el doctor Alfredo Zayas, Vicepresidente de la República. El doctor Zayas hizo elocuentes elogios de justicia a los Centros regionales de Cuba por su labor meritoria de humanidad y enseñanza, que constituye un poderoso factor de cultura para el pueblo cubano. Formuló a grandes rasgos la historia de los progresos de la instrucción escolar en Cuba y habló frases magníficas y grandilocuentes para nuestra raza y los pueblos que la forman, y especialmente para las instituciones modernas de la República que con tanto celo procuran el adelanto de este país.

La concurrencia al acto fué numerosísima y brillaba en ella muchas familias de la culta sociedad habanera. Nuestra felicitación al Centro de Dependientes y a los alumnos y a los oradores que tomaron parte en tan hermosa fiesta.

DE LA GUARDIA RURAL

En el poblado de Macagua, barrio de Los Arabos, fué herido de gravedad el mestizo Juan Delgado. Han sido detenidos como presuntos autores Juan y Santiago Himely, los cuales fueron puestos a la disposición del Juzgado correspondiente.

—El día 9 del actual en el central "Amistad," término de Güines, fué herido grave el blanco Manuel Gutiérrez, siendo detenido el autor.

CRONICA DE POLICIA NUEVA CONSPIRACION

Ocupación de dinamita, armas y municiones.—Siete detenidos. La policía secreta, en combinación con la Guardia Rural, acaban de arrestar a tres individuos de la raza de color, ocupando armas y documentos, por tener noticias de que tratan de levantarse en armas contra el gobierno constituido.

De este movimiento revolucionario tuvo conocimiento el jefe de la policía secreta, señor Ugarte, cuyo hecho puso en conocimiento del Secretario de Gobernación, Sr. López Leiva, poniéndose de acuerdo para llevar a cabo la detención de los complicados en este movimiento.

Para mejor prestar el servicio se unieron al general Montegudo, jefe de la Guardia Rural.

Ya de acuerdo los citados funcionarios procedieron a dar el golpe. Conocedores de que ayer tarde, en el tren de pasajeros que salió de la estación de Villanueva para Unión de Reyes habían embarcado en el Rincón, con dirección a Vieja Bermeja, los principales organizadores del movimiento insurreccional en esta provincia, que, según noticias, eran Pedro José del Castillo y Barranco, blanco, casado, natural de Bauta, de 35 años de edad, paílero y vecino de la calzada de Puentes Grandes número 105; Jorge Valera y Alzoaga, moreno, natural de Yara, Oriente, de 48 años, casado, empleado y vecino de Luz 35, y José Rodríguez y Mora, mestizo, natural de Camarones, de 50 años de edad, soltero y vecino del Vedado.

También se supo que por uno de los trenes de Villanueva se había embarcado un baúl dirigido a un tal A. Cruz, conteniendo armas y municiones para los conspiradores.

Con estos antecedentes, el jefe de la Guardia Rural, general Montegudo, comisionó al sargento Betancourt para proceder a la ocupación del baúl tan pronto llegara a su destino, y al sargento Morejón, del escuadrón K, regimiento número 1, para que vistido de paisano persiguiera y apresara a Castillo, Valera y Rodríguez.

La detención de estos individuos se efectuó en Bejuel, con el auxilio del teniente Amelio Ortiz, del regimiento número 1, escuadrón J, destacado en el castillo de Atarés.

Practicado un registro en la persona de los detenidos se ocuparon: a Castillo, 12 cápsulas de revólver calibre 38, un papel escrito, donde se hace referencia a un movimiento revolucionario, tan pronto como sea puesto en libertad el general Acevedo, que guarda prisión en Pinar del Río, conencinado por conspiración para la rebelión; una carta suscrita por G. Acevedo, con fecha 8 del actual, para el coronel Pío Domínguez, y el conocimiento del baúl que se despachó para Vieja Bermeja; a Rodríguez, un cuchillo, una tarjeta para el general Montegudo, la propiedad de dos bestias y una carta para Francisco Ubeda; y a Valera un pito, un nombramiento de 11 de Marzo del pasado año, de agente especial de la Secretaría de Gobernación, y una carta para Francisco Ubeda.

Estos individuos fueron conducidos anoche a esta ciudad, poniéndolos a disposición del Juzgado competente. Continuando la policía secreta sus trabajos de investigación, el Subinspector Joaquín Hernández, cumpliendo órdenes del jefe señor Ugarte, procedió a la detención del blanco Valeriano Pío y Rivas, natural de Matanzas, de 34 años de edad, casado, empleado y vecino de Reina 80, quien se dice fué el que sacó ayer por la madrugada de la Escuela de Medicina, el baúl que fué embarcado para Vieja Bermeja y que guardaba en su cartero, junto con una cajita con 58 cartuchos de dinamita, el criado de aquel establecimiento Bartolo Medina y Martínez.

La policía practicó un registro en la habitación que en la Escuela de Medicina, residía Medina Martínez, ocupando tres paquetes que contenían 58 cartuchos de dinamita.

Medina dijo ignorar el contenido de los paquetes, pues se los había dado a guardar un tal Valeriano Pío.

Por aparecer como el que facilitaba dinero y armas a los conspiradores, fué detenido anoche don Daniel Bentrón Neyra, del comercio y vecino de la calzada de Galiano. Todos los detenidos se hallaban hoy por la mañana en la oficina de la policía secreta, hasta tanto se determine su situación por la Secretaría de Gobernación.

Esta mañana se presentó en la oficina de la Jefatura de Policía, ante el Subinspector señor Luis Menéndez, el moreno Vicente Blanco Río, vecino del Cerro, manifestando que a últimos del mes próximo pasado fué invitado por Valeriano Pío Rivas, para tomar parte en una conspiración contra el actual gobierno, a cuyo efecto le llevó una caja conteniendo parque del sistema Colt, quedando después en facilitarle un rifle y cien cápsulas.

Agregó Blanco, que al preguntarle a Pío con qué medios contaban para la revolución, le contestó que Antonio San Miguel era el todo. Con estas manifestaciones dió por terminada la policía el acta, para dar cuenta al Juzgado de instrucción de la sección segunda.

Con noticias la policía, que el joven Juan Manuel Alderete, comisionado por el detenido Pío, había comprado un Remington al blanco Julián Manto, vecino de Concordia número 28, procedió a su arresto.

Alderete fué puesto a disposición del Juzgado competente.

Los individuos que se encuentran detenidos en la Jefatura de la Policía Secreta, hasta las once de la mañana, son los siguientes: Valeriano Pío Rivas, Bartolo Medina Martínez, Daniel Bentrón Neyra, Pedro José Castillo Valdés, Jorge Valera Alzugaray, José Rodríguez Mora y Juan Manuel Alderete.

ASESINATO. Anoche, encontrándose en el café "Bilbao," establecido en Carlos III esquina a Belascoain, el ciudadano Rogelio Campo Hernández, en compañía de su hermano Julián y dos individuos más, se presentó de improviso un individuo de la raza de color nombrado Penito Galán López, quien le asestó

dos puñaladas al Campo, hiriéndolo mortalmente.

El agresor emprendió la fuga, arrojando el cuchillo debajo de una mesa. A pesar de ser perseguido por varios individuos que estaban en el café, y por los compañeros del Campo, logró fugarse.

El herido fué recogido por la policía llevándolo al Centro de Socorro del Distrito, falleciendo durante el trayecto. De los informes practicados por la policía, se deduce que el crimen obedeció, a que Campos se había negado a pagar a la hermana política del agresor la suma de 32 pesos que se había sacado en una rifa por medio del "Jai Alai", y que por esta causa Rogelio y el esposo de la agraciada habían sostenido varios altercados.

Según el policía Amado P. Rivas, hace días que Rogelio pasó por frente al domicilio de Galán, calle de Peñalver 113, donde tuvo un disgusto con la esposa de éste, llegando al extremo que Campos le agredió con un machete, no alcanzándola por haber cerrado ella la puerta.

La policía ocupó en el café el cuchillo que usó el asesino, cuya arma estaba doblada.

El Juez de Guardia, licenciado Martínez Escobar, en unión del escribano señor Maestre, se personó en el lugar del suceso y en el centro de socorros.

El cadáver fué remitido al Necrocomio y la policía procura la detención del criminal.

PEDRADAS. Anoche se promovió un gran escándalo en la calle de San Ignacio entre Paula y San Isidro, a causa de que varios negros cubanos le emprendieron a pedradas contra dos individuos extranjeros, resultando lesionado uno de estos, que resultó nombrarse Michael Cullera, de 50 años y sin domicilio.

Aparece como principal autor en la agresión y como autor de las heridas que sufre el Michael, un negro nombrado José Antonio Formoso (a) "Valleana".

Este fué detenido y puesto a disposición del señor Juez de Guardia.

ROBO. Esta madrugada el sargento de policía, señor Puente, de la séptima estación, dió cuenta al Juzgado de guardia de haberse constituido en la casa Zanja 107, domicilio de doña Blanca García Rosas, donde se había cometido un robo.

Manifiesta la García que poco antes de las tres a. m., estando acostada, despertó al sentir ruido en la sala, viendo entonces a un mestizo en mangas de camisa junto a su escarpate, por lo que dió voces de auxilio, llamando a sus familiares.

El ladrón, al verse sorprendido, emprendió la carrera hacia la calle, por donde desapareció.

Al practicar la señora García un registro en el escarpate, notó la falta de un doblón y cuatro pesos plata.

LESIONADA. La blanca Teresa Mendoza é Iglesias, de 36 años de edad, viuda y vecina de Inquisidor 25, tuvo la desgracia de caerse en su domicilio, fracturándose el brazo derecho en su extremidad inferior, de pronóstico grave. El hecho fué casual.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. Trabajando ayer, por la mañana en

la casa en construcción O'Reilly número 79 los obreros Generoso Hidalgo Valdés, pintor, vecino de San Rafael 164 y Pedro Varela Mambert, de Zanja 144, se rompieron las amarras de uno de los extremos del andamio en que estaban trabajando, por lo cual cayeron desde una altura de cuatro metros.

Hidalgo y Varela sufrieron lesiones graves, pues el primero presentaba la fractura del brazo derecho y el último contusiones en el abdomen y regiones glúteas.

El doctor Escandel que los asistió, calificó de pronóstico grave su estado.

Policia del Puerto

Al entrar en puerto hoy a las nueve de la mañana el remolcador "Cometa," remolcando una chalana, al llegar frente al pescante del Morro, se cayó al agua el tripulante del mismo Onofre Balaguer Mengual, siendo extraído por el patrón del citado remolcador Antonio González.

Dice Balaguer que al cojer un cubo de agua resbaló cayendo al mar.

LA LOTERIA

En el sorteo número 29 celebrado hoy, quedaron sobrantes en la Hacienda 12 billetes enteros y dos medios. El primer premio se vendió en Sancti-Spiritus, el segundo en Marianao y el tercero en San Francisco de Paula.

El público que acudió a presenciar el sorteo era bastante numeroso. Presidió el acto el Director General de Lotería, doctor Alonso Castañeda. El canto de los números premiados, muy mal.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with exchange rates for Casas de Cambio, Plata española, Oro americano, Oro español, Plata española, Cuentos, Id. en cantidades, Luises, Id. en cantidades, El peso americano, en plata española.

Empresas Mercantiles y Sociedades

SOCIEDAD DE AGROROS OBREROS DE "R. UPMANN"

De orden del señor Presidente, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 25 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 15 del corriente mes, miércoles, a las 8 de la noche, en el local de la Secretaría, Infanta núm. 83, altos, y en la cual se tratará de la siguiente:

- ORDEN DEL DIA:
1.-Lectura del acta anterior.
2.-Balance semestral.
3.-Informe de la Directiva sobre el divido.
4.-Asuntos generales.
Habana, Julio 11 de 1910.
El Secretario, Justo GARCIA. 3-1-11

PREMIOS DE 200 PESOS

REPUBLICA DE CUBA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO NUM. 29 DEL DIA 11 DE JULIO DE 1910

LISTA de los números premiados, tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

PREMIOS MAYORES

22,541 \$100,000
21,987 " 40,000
17,312 " 10,000

693 \$ 800
3,219 " 800
9,620 " 800
9,919 " 800
12,736 " 800
14,786 " 800
10,666 " 800
14,986 " 800
1,060 " 800
1,061 " 800
18,071 " 800
1,065 " 800
19,274 " 800
21,989 " 800

APROXIMACIONES

9 aproximaciones de \$600, a la decena del primer premio.
Del núm. 22,542 al núm. 22,550
90 aproximaciones de \$200 al resto de la centena del primer premio.
Del núm. 22,501 al núm. 22,540
Del núm. 22,551 al núm. 22,600

Large table of lottery numbers and prizes, organized by Decena, Centena, and Un mil, with corresponding prize amounts.

HABANERAS

Ayer.
Un domingo animadísimo.
La playa de Marianao, con la matinee del Casino Español y las regatas del Yacht Club, se llevó un florido contingente de la sociedad habanera.
En la glorieta, radiante de luz y de alegría, admirábase figuritas encantadoras.
Haré mención, entre otras, de María Vázquez Arias, María Teresa Álvarez Builla, Mariensa Freire, Isabel Seiglie, Rosita Vázquez Arias, Carl Mora, Martirio Fernández y las dos bellas hermanitas Centurión, Anais e Inés, siempre tan celebradas.
Rosita Rodríguez Feo, una de las temporeras de la playa, estaba graciosísima.
Y, completando la relación, Carmela O'Reilly, Ofelia Giraud, Ana María Perdomo, Amalia Díaz Mujica, Amada Hernández, Herminia Vignier, Elena Montalvo, Cándida Artega, Esther Carbonell, Andreína González, Ofelia Lago, María Arrojo, Balbina Viar, Teté Carbonell, Conchita Martínez, Leopoldina Álvarez, Conchita Granda, Gloria Piquer, Fredesvinda Hernández, Hortensia Aróstegui, Georgina Hiraldez, Amelia Álvarez, María Valls, Sarita Cachurro, Terina Siberio, Madelina Lima, Cheché Hernández, Natalia Santamaría, Hortensia Hiraldez, Lolita Aróstegui, Pilar Díaz Mujica, Martina Guevara, Angélica Lima y la gentil y muy graciosa Minina Gobel.

Torreille, con su orquesta de cuerdas, llenó a maravilla un programa donde alternaban vales, two steps y danzones.
Entre estos últimos, el de *La Viuda Alegre*, hoy de moda.
A las seis retornaba a Villanueva la concurrencia bajo la alegría con que se vuelve siempre de una fiesta donde todo ha sido agrado, todo satisfacción y todo placer.

No podía haber inaugurado el *Casino Español*, de modo más feliz, las matinees de este verano.
Un triunfo completo.
Las matinees teatrales, todas, por igual, venían muy animadas y muy favorecidas.
Estuvo en Albisu.

Lucía preciosa la sala del popular coliseo, confortable como ninguna otra con sus múltiples y potentes abanicos eléctricos, instalados desde la anterior semana.
Allí, en un grillé de platea, resaltaba la fina silueta de Loló Gobel.
Muy elegante!
La ciudad, como siempre, en las noches de los domingos, ofrecía un aspecto de gran animación.
Llenos todos los teatros, los paseos muy concurridos y el Malecón hecho una gloria.

No se podía dar un paso.
Toda aquella explanada, al pie de la glorieta de la música, aparecía colmada de público y frente a *Miramar*, en triple y apretada fila, veíanse los coches y automóviles con familias conocidas.
Yo venía de *Dos Hermanos* cuando pasó por el Malecón.
Y venía de una comida que presidió, animándola con los encantos de su charla deliciosa, la gentil y celebradísima Esperanza Iris.
Me hablaba la artista, desde la terraza del antiguo restaurant, de lo pintoresco del lugar.
Nada más agradable.
Hoy *Dos Hermanos*, con su nuevo dueño, tan entusiasmado como Miguel Fernández Villar, está llamado a recobrar el auge y popularidad de sus mejores tiempos.
Aquella terraza, bordeada de plantas y bañada por la brisa marítima, es una delicia durante estas cálidas noches.
Esperanza Iris habla con entusiasmo de su función de gracia, que será el viernes próximo, festividad de San Enrique, al cumplirse el número cien de las representaciones de *La Viuda Alegre*.

Preparase a estrenar esa noche tres *folletines* de alta elegancia.
Habrá una sorpresa...
Y habrá, además, regalos de flores para las damas y de postales para todos los concurrentes.
Postales que ostentarán el retrato de la beneficiada.
Será un acontecimiento, a no dudarlo, el beneficio de la artista sin par, la siempre aplaudida Esperanza Iris.
Hay más de ayer.

No es otra cosa que la velada con que solemnizó la *Asociación de Dependientes* el reparto de premios a los alumnos de sus Secciones de Filarmónica e Instrucción.
Resultó una gran fiesta.
Y ya, por último, el baile de la *Unión Villalbesa* en los salones del *Centro Gallego*.
Muy lucido y muy animado.

Correo de bodas.
Como preliminar indispensable de sus esponsales, tuvo efecto el sábado, en la sacristía de la parroquia de Monserrate, la interesante ceremonia de "la toma de dichos" del querido amigo Miguel Ángel Mendoza y su bella prometida, Emelina Vivó.
Actuaron como testigos el señor Enrique Pritot y un compañero queridísimo, el señor Lucio Solís, jefe de redacción del *DIARIO DE LA MARINA*.
No se hará esperar la boda.
Está concertada para el veintiocho del corriente en el aristocrático templo de la Merced.
De un momento a otro empezarán a repartirse las invitaciones.

De viaje.
Sale esta tarde para los Estados Unidos, en compañía de su distinguida familia, el doctor Gonzalo Aróstegui.
Va a reunirse en Nueva York el reputado facultativo con su hijo, el simpático Gonzalo, quien fué víctima de un ataque de apendicitis apenas llegó a aquella ciudad.
Llevará el querido doctor Aróstegui y todos los suyos un viaje feliz.

Retour.
De vuelta de San Francisco de Paula, donde ha pasado una temporada atendiendo al restablecimiento de su salud, encuéntrese nuevamente en su casa de la calle de Concordia el doctor Pedro Albarrán.
Llegó el sábado acompañado de su distinguida familia.
Noticia que me apresuro a hacer pública para conocimiento de sus numerosas amistades de la sociedad habanera.

Bodas de una cubana.
Se trata de la señorita Cecilia García Barbón, que acaba de contraer matrimonio en Barcelona con don Fernando Álvarez de la Campa, comandante de Estado Mayor.
La señorita Cecilia Barbón reside, desde que salió de Cuba, en aquella ciudad.
Un periódico local, donde encuentro la grata nueva, escribe lo siguiente: "La boda se celebró en familia, habiendo sido testigos, por parte de la novia, don Julián del Val, distinguido y opulento cubano, que también reside hace mucho tiempo en esta capital, y el reputado banquero asturiano y hombre de negocios, don Francisco Rodríguez Maribona, y por parte del novio el ilustrado comandante de Estado Mayor, don José Pelegrí y Fuxellas, en representación de don Bernardo Álvarez Galán, tío del contratante y filántropo asturiano, y el bizarro coronel del regimiento infantería de Alcantara, don Francisco Sánchez Manjón del Busto, en la del conocido fabricante de Galicia don Javier López Bandujo.
La novia vestía elegantísimo traje de raso blanco, con encajes, que realzaban su natural belleza.
Terminada la religiosa ceremonia, cuantos concurrieron a ella fueron obsequiados en casa de la desposada con una espléndida comida, esmeradamente servida por Pince."
Réstame ya solo añadir que los jóvenes desposados deben encontrarse a esta fecha en una excursión por el norte de España.
Seguro es que visitarán en Marquina la casa solariega de los Barbón.
Y después, para complemento de su viaje de novios, esperarán en alguna playa francesa la llegada del otoño para regresar a Barcelona.

Agramonte.
Mi excelente amigo, el veterano maestro, ha desistido de su anunciado viaje para dedicar la tregua del verano a trabajos musicales relacionados con la *Sociedad Chamínada*.

Institución ésta que tanto debe al saber y experiencia de su meritisimo director.
En el próximo Septiembre reanudarán sus clases el profesor Agramonte.

Una felicitación ahora.
Es para un joven estudioso e inteligente, para el señor Ramón A. Mendoza, hermano de Miguel Ángel, que el jueves de la anterior semana obtuvo en la Escuela de Medicina, con la más alta calificación, el grado de Doctor en Cirugía Dental.
Formaban el tribunal los doctores Pedro Calvo, Cirilo A. Yarini y Armando Córdova.
El señor Ramón A. Mendoza, que antes de este título poseía ya el de Doctor en Pedagogía, sigue ahora, con gran aprovechamiento, la carrera de Medicina.
En todo demuestra su decidido, inquebrantable amor a los estudios, pudiendo citarse, bajo este aspecto, como un verdadero ejemplo.

De arte.
Se abrirán en la noche del jueves próximo los salones del Conservatorio de Peyrelade para una fiesta artística en la que tomarán parte sus alumnos más aventajados.
El programa, que tengo a la vista, es una sucesión de números selectos e interesantes.
Agradecido a la invitación.

Dos palabras, antes de concluir, para saludar al señor Nicolás Rivero a su paso por la Habana en las breves horas que ha robado a su temporada de Madrugá.
Aquí hemos tenido, desde el sábado, a nuestro director queridísimo.
Hablando de Madrugá y de su actual temporada, más favorecida que en año alguno, referían las emociones de los huéspedes del nuevo hotel, *Las Delicias del Copey*.
Una excursión que realizaron el sábado a los alrededores, almorzando en pleno campo y al aire libre, brindó a todos momentos de alegría completa.
Esta tarde retornará a Madrugá el señor Rivero para seguir tomando las aguas de aquel delicioso lugar.
Felicidades!
ENRIQUE FONTANILLS.

IMPRESIONES TEATRALES

DOMINGUERAS
Da gusto recorrer los teatros en domingo y observar la animación que hay en todos ellos, y eso que el público no es exclusivamente dominiguero como antes, puesto que suele concurrir a los espectáculos en otros días de la semana.
No se había anoche en el "Nacional" verdad es que el espectáculo resulta atractivo y barato y los llenos suelen ser el pan de Saladrigas de cada día.
En "Payret" la policía tuvo que impedir que entrarán más espectadores a la segunda tanda. Capella y Rodríguez Arango cuidan el cartel y para ellos la semana entera se compone de domingos.
La *Viuda Alegre*, por la tarde y por la noche, proporcionó dos entradas a "Albisu" como si fueran las primeras representaciones y no la 97 y la 98. Obra afortunada!
Rosas tuvo que trasladarse del teatro chico del *Poiteama* al grande, en virtud de ser enorme la concurrencia que asistió a la función nocturna.
"Actualidades" se vio favorecidísimo, tarde y noche, por la novedad de sus números y sus películas, sin contar con que la orquesta de Vicente Lanz hace prodigios y es digna de oírse.
"Martí" de bote en bote con su aplaudido e insustituible quinteto "Japonesita".
Todos los empresarios hicieron una buena zafra ayer domingo. Ganaron ellos y ganó la ciudad en movimiento y alegría.

GACETILLA
Alberto Garrido.—
El célebre y aplaudido "negrito" de Martí está dando los últimos toques al programa de la función que en su honor se anuncia para el día 14 del corriente.
El tenor J. Andreu cantará trozos de ópera; Vadera recitará un gracioso monólogo "Escuela de cojos," imi-

tando 30 tipos distintos; López Ruiz y sus huéspedes llevarán a escena una obrita de Vital Aza; La "Japonesita" estrenará un entremés, y la linda Lolita Ricarte, idolo de Martí, cerrará la velada con una jota aragonesa, que baila y canta con gracia inimitable. Alberto Garrido también ofrece dar una agradable sorpresa a sus admiradores.
El éxito de la función está asegurado.

Nacional.—
En lugar de *Las de Ubeda*, que anuncian los programas para la primera tanda de esta noche, se pondrá en escena la graciosa comedia *Mi misma cara*.
A segunda hora, en beneficio del público, sección doble con *Las sorpresas del Divorcio*, sin variación en los precios.
Preparanse nuevos e importantes estrenos para esta semana. Todas las noches se llena el "Nacional" de familias distinguidas y eso se debe a la finura y moralidad del espectáculo.

Payret.—
Otra *reprisa* para esta noche: la de la preciosa zarzuela *El Barbero de Sevilla*, en la que tomarán parte las tres primeras tiple.
A primera hora, *El Pollo Tejado*, y para fin de fiesta *La Madre del Cordeiro*.
Se ensaya una zarzuela con libro de Jacinto Benavente, titulada *La hermana Piedad*: el papel de la protagonista estará a cargo de la hermosa tiple María Luisa Villegas. Después de ese estreno, irá el de *Los Hijos del Obispo*.
Adelantan los preparativos para la *reprisa* de *Miss Helyett*: la orquesta será considerablemente reforzada y llamarán la atención el decorado y el atrezzo.

Albisu.—
La representación número 99 de *La Viuda Alegre* se efectuará esta noche en el teatro "Albisu". Es decir que estamos en vísperas del centenario de la famosa opereta, que tendrá lugar el viernes, a beneficio de Esperanza Iris, la gentil creadora de *Ana de Glavaris*. Pronto, *La Traviata*, por Aida Gonzaga.
Gutiérrez no descansa, preparando la nueva opereta *La Divorciada*, cuyo estreno será un acontecimiento.

Martí.—
La novedad de la noche es la *reprisa* del gracioso entremés *Películas al Natural*, obra en la cual obtiene un gran triunfo la ideal tripleta Carmita de la Maza, la "estrellita" del quinteto.
Va a segunda hora.
La primera y la tercera tanda se cubren con *El Capitán Cencerro* y *Consecuencias del Cianógeno*.
Dos obras a cual más divertidas.
La empresa anuncia para hoy el estreno de cuatro magníficas películas acabadas de recibir de la famosa casa de Pathé.

Actualidades.—
Una reforma introducen desde hoy Santos y Artigas y es que las películas serán habladas por un excelente cuadro de "parlantes", como en los primeros tiempos de este teatro.
Otra novedad—esta desagradable—es que ha terminado el contrato de la bella Aigel, por encontrarse mal de la garganta la celebrada completista. Desémosle rápida y total curación a la hermosa artista.
Esta noche se despidió del público la pintora Elisabeth Harald y el violinista Tomás Kerr.
Programa lleno de atractivos el de esta noche en las cuatro tandas.

Poli.—Variedades.—
Gana de día en día en el favor del público el ameno espectáculo que presenta Rosas: las graciosas niñas Veitia en sus arriesgados ejercicios de funambulismo conquistan muchos aplausos.
Las películas que proyecta Rosas son de palpitante actualidad, las más claras y fijas que pueden verse.
Esta noche se llenará el teatro "Variedades", donde no se deja sentir el calor.

Alhambra.—
El cartel de Alhambra trae hoy una novedad.

Es ésta la *reprisa* de la preciosa zarzuela en un acto y tres cuadros de Joaquín Robredo y música del reputado maestro Manuel Mauri, titulada *La Muñeca de Resorte*.
Protagonista: la graciosa tiple Blanca Vázquez.
En la segunda tanda irá *La Reapertura de Alhambra*, que sigue dando llenos y la tercera tanda se cubre con *Los Apuros de Pepón*.
Tres obras que darán tres llenos.
Pronto se estrenará *La Comparsa de la Bulla*, zarzuela de Miguel de Luis, M. Mas y música de M. Mauri.

ARTISTAS TEATRALES
Se acaban de recibir de MILÁN mallas de cuerpo entero de seda, hilo y algodón, mallas de armar y pinturas. Precios rebajados. Muralla 48, M. Alonso.
7857 4-9

Dr. R. Chomat.
Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 3.—Teléfono 84.
LUZ NUMERO 40
1905 JI. 1

AZAFRAN "EL IRIS"
¡QUE RICO ES!
Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival...
De venta en todas las botegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris". Depósito: Mercaderes núm. 23. Correo, Apartado 1405. A. Agulló.
7647 26-5 JI.

INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, gonorrea blanca y de toda clase de fujos por antígenos que sean.
De venta en todas las farmacias.
Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4.
1908 JI. 1

DR Perdono
Vías urinarias, estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por inyecciones sin dolor. Teléfono 287. De 13 a 3. Jesús María número 33.
7682 26-1 JI.

WASHINGTON
FRANCESES AMERICANOS
para niñas, en pieles de charol, glacé, lona blanca y color oscuro :: ::
con medio tacón, para niñas, preciosos estilos, hormas exclusivas de esta casa :: :: :: ::
OBISPO Y SAN IGNACIO
TELEFONOS 3327 Y 1710 A
c 2016 J. 6

¡¡ SIN RIVAL !!
JABON "LA FLOR."
ELABORADO CON
HIEL de VACA
ESPECIAL DE
Ed. PLANTÉ.
Blanquea y
Conserva el Cutis
DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS
USENSE LOS AFAMADOS POLVOS DE "LA CONSTANCIA"
c 2001 alt. 13-5

CUERPO DE BOMBEROS DE LA HABANA
SECRETARIA
Se convoca por este medio a cuantos quieran hacer proposiciones para el suministro de MALOJA para el ganado de este Cuerpo, a fin de que se presenten con sus pliegos a las 10 A. M. del día 11 del actual en la Estación Central, Corrales y Zulueta, pudiendo enterarse de las condiciones que deban sujetar dichas ofertas, en la propia Estación, en cualquier día hábil, de 8 a 11 A. M. y de 12 a 2 P. M.
Habana, Julio 6 de 1910.
Jesús María Barraqués,
Secretario Contador.
alt. 8-8

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en "El Pasaje" Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapía.
1912 JI. 1

Dr. E. L. Crabb
Cirujano-Dentista
Obispo 75, altos. Consultas de 9 a 11 y de 2 a 5. 7520 26-331

ANDRES ANGULO E HIJO
Abogados.
A. ANGULO
Notario.—Amargura 79
7666 26-5 JI.

EXCEPTUADOS DEL CIERRE
BANOS Amargura 52
8881 26-Jn 14
El doctor Virgilio Zayas Bazán participa a sus clientes y amigos que durante su ausencia de la Habana quedará al cuidado de sus pacientes el doctor E. L. Crabb, en su gabinete dental Obispo 75 (altos).
7521 26-2

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
1910 JI. 1

LA LIQUIDACION de las actuales existencias que, para cambiar de giro se está efectuando en

Le Printemps

FORMARÁ ÉPOCA EN LA HISTORIA DE LAS LIQUIDACIONES. La Habana entera está desfilando por esta gran tienda, aprovechándose de este CASO EXCEPCIONAL que permite a las familias surtirse de

ROPA Y SEDERIA

POR LA MITAD DE PRECIO

ESTO ES UNA VERDAD COMPROBABLE

LIQUIDACION EN 90 DIAS DE 200,000 PESOS DE ROPA Y SEDERIA EN LA GRAN TIENDA

LE PRINTEMPS, OBISPO Y COMPOSTELA

Mandamos muestras de nuestras telas a todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.

VERSAILLES

SIGUE liquidando todas sus existencias a LA MITAD y AUN MENOS de su valor efectivo.

APROVECHARSE!!

OBISPO 84 y O'REILLY 73. — TELEFONO 535